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S C O L A  s i  î n v ă ţ ă t o r u l  l a  s a t> ) ?
( Urmare).

* **

învăţătorul sătesc în marea parte a locurilor nu co- 
îespunde misiune! sale; se urcă pe catedră cu sila, face 
lecţiune de mîntuială, de multe-on nici nu ştie ce să spu
nă în clas, nu chici este singur, căci atunci numai el şi 
Dumnezeu ştie ce are in cap ; dar nu ştie, cind sunt 
persone străine. Am intrat în o şcolă reputată ca bună 
din acest judeţ şi am rugat pe învăţător să facă lecţie 
de cetire. Copilul cetea, Iar el uitindu să pe fereastră se 
perdea pe gînduri; nuinal cînd copilul a terminat de cetit
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bucata întreagă, s-a trezit din gîndirea depărtata, şi a- 
tunci nu ştia ce să zică, uitase despre ce era vorba, iar 
copilul din mulţimea bucalei cetite nu ştia ce să spue.

învăţători găteşti cunoscuţi ca vrednici in conferin- 
tile anuale, de. acei care iaii cuvîntul la orl-ce chestiune, 
care critică pe ori-cine că e nepractic şi lipsit de metodă, 
i-am găsit la 20 Octombrie,, că nu începuse încă şcola. 
sub cuvint că copiii nu-şi cumparase încă cărţi; el fuse
se in să  practic, căci îşi adunase în această vreme grinele 
de pe câmp, in mare parte slujindu-se de copiii din şco- 
lă. Pe altul, la examenul de clasa V-a, l-am găsit cu co
piii aşa de slab pregătit, in cit de ruşine in faţa mea a 
făcut ca cel 2 copil ce-i'adusese'" pentru examen să fugă 
şi el să declare la început că aii fugit copiii, Iar apoi să 
mărturisască că nu i-a pregătit de felin şi-I era ruşine 
de mine. Alţi învăţat o rf, tot din aceştia cu pretenţii mari, 
la sfirşitu anului, încă nu sfirşise materia de cit pe 2|;„ 
declarînd că aşa e 'm etoda sa. Sermana metodă, cite a- 
copere sub mantaua sa.

Ce să mai spun despre marea mulţime a învăţăto
rilor, care Domnul ştie cum au ajuns să ocupe acel loc! 
Cînd acei ce au o pregătire anume făcută pentru misiu
nea de...învăţator. cind il cunoşti că ,e priceput şi îndăm- 
natic, şi tot nu a făcut nimic iii şcolă: dar incă acela 
care n-are nici pregătire, nici pricepere? Vai, de şcola 
şi de copiii care cad pe mina unor ast-feliii de oam eni! 
El sunt capabili de orl-ce, înşală satul, autorităţile, sta
tul şi .chiar pe el. Să citez un exemplu : iu un sat erau 
mai mulţi săteni amendaţi, liind-că .nu-şi trimeteau copiii 
regulat la şcolă Ei se plingeau că li se pun amenzi pe 
nedrept. Iar eu căutam să-I.foirving;de vinovăţia lor, in- 
deuiniiKtu-I să-şî dee copii la^scolă: ie arătam iolosele ei.

—. Ce. folos Poniinile, îmi , zise unul mai bătrîn din 
ei,! la uoi. este .şcolă ele 20 ani, şi numai 2 oameni ştiu 
sâ scrie ş i ,să  citească în tot satul. Am cercetat, luciul 
de aprope şi m-am convins că bătrinul avea dreptate.
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De sigur că sunteţi curioşi să aflaţi, cum se face ca 
în 20 ani şcola să nu dec* de cit 2 oanuni cu ştiinţă de 
carte? Iată mecanismul:

învăţătorul scria în clasa I 20 elevi. In şcoală insă 
nu încăpeau de cit 35 copii La anul trecea in clasa II 
15 copii şi scria din nou 20: fac .‘55, complect numărul 
pentru şcoală, iar celor din clasa III le dădea drumul 
pe acasă. Cu chipul acesta n-a avut in tot timpul de cit 
elevi de clasa I si a II, care nu învăţau nici acestea ce- 
va; elevi în celel-l-lalte clase, nici vorbă; acei ce urma
seră în şcoală 2 clase, după cîţi-va ani uitau nu numai 
să scrie, să citeasca si să socotească, de vreme ce nu 
stinseră nici înainte, dar nici să cunoască macar semne
le, să-şi aducă aminte că le-a cunoscut!

Dacă învăţătorul nu poartă grija de copii, nu poar
tă nici de şcoală Ferestrele neşterse în cit lumina de abia 
pătrunde în clas; pe lângă că ferestrele sunt mici şi în- 
carcate de lemn; pe păreţi curge colbul, iar pe bănci stă 
gros de un deget pe acolo pe unde nii umblă copii.

Am vizitat o şcoală rurală lîngă reşedinţa judeţului; 
murdăria era aşa de mare, încîl pe jos era glodul aşezat 
de ani. Ca să daii de duşame, am pus pe servitorul şco- 
lei de a tăiet cu toporul glodul de deasupra, ca să arăt 
învăţătorului că şcoala era podită.

In casă la învăţător am găsit în multe locuri desor- 
dine si necurăţenie mare. Să citez un exemplu :

Un Învăţător eşit din şcoala Normală de vre-o 2 
ani, era cu paltonul in spate şi încheiat pînă la git, pe 
vreme de vară; bănuind, am cerut să mă ducă la el în 
casă; mai întăi a spus că nu e cheia la el; apoi faţă cu 
insistenţa mea, căci odaia lui era în faţă cu intrarea şco- 
lei, a deschis uşa. De-o dată n-am putut întră de miro
sul infectat; în cameră era la mijloc o masă lungă de 
brad; în colţ un pat cu pae, la capăt nişte lenjurî ne
gre, care serveau de căpătâi; lângă pat o oală stricată 
pentru a p ă ; pe părete o puşcă; pe prichiciul sobei cîte-



va bucăţi de pâne; pe jos oase şi gunoiii de nu le puteai 
mişca: Tar învăţătorul înbracat numai in palton!

Te uiţi prin împrejurimile şcoalel: cîte-va gobai, un 
purcel care in vreme de uloae mânjeşte păreţii casei de 
jur-împrejur, doi trei arboraşi uscaţi, şi în colo pus tiu ; 
nici verdeaţă, nici arbori: pe lingă, gard cîţl-va popuşoî, 
iar pe gard rîdicindu-se ici colea ciţi-va curpeni de bostani.

Tată marea ‘ majoritate a învăţătorilor şi a gospodă
riei lor.

Asi face o crimă, dacă alături cu aceşti învăţători
*  7 * 4 

nedemni, care spre nefericirea neamului romînesc sunt în 
mare numer, zic aşi tace o crimă, dacă n-aşi cita şi pe 
învăţătorul bun si harnic.

Am găsit învăţător si şcoală model la sat: clădirea 
de şi nu ea însăşi model, dar curată şi aerisită; copii 
de o curăţenie rară, vioi şi plini de sănătate; deprinşi 
să respimdă, ageri Ia prinderea respunsurilor. învăţătorul 
iţi făcea o adevărată mulţămire, ocupînd pe toţi şi inte- 
resîndu-se de toţi. Iu casa lui ordinea si curăţenia, pe 
masa lui cărţi si reviste, alăturea cu instrumente făcute 
de însuşi învăţătorul, pentru a Înlesni invăţămintul intu
itiv. In afară, grădina eu verdeţuri, pomi roditori şi hul- 
toane, vite multe si bine ţinute. In aseininea şcoală ţi 
se umple inima de bucurie şi recunoşti că învăţătorul 
bun şi harnic este cu drept cuvînt model pentru sat.

Aşa stare de lucruri am găsit mai ales pe la şcoa- 
lele de pe domeniile coroanei, unde în deobşte se găsesc 
scoale bune.

* **

Am spus că şcoala la sat e ră, iar învăţătorii slab 
şi fără tragere de inimă pentru şcoală si sat.

De ce toate aceste răle?
Pentru că nu purtăm grijă de şcoala rurală; pentru 

că lăsăm pe învăţător în voia întîmplărel, şi-i cerem 
prea mult.
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Să lămurim aceste 3 puucle:
1). Grija de şcoala rurală cine o poartă? Primarul,

notarul şi consilierii; dar să ştie, şi eu In anul trecut am
aratat ce grijă poarta primarul de şcoală, ca el o pri
veşte ca o belea căzută pe capul comunei, iar pe învă
ţător ca un spin, care se pune dese ori in calea sa. De 
aceea el, adese ori îndeamnă pe săteni să nu-şl dea co
piii la şcoală. Învrăjbeşte pe săteni contra scoale!, a pli
cind amenzile odată pentru mal multe dătl. ca aşa a- 
menda să tie mare si săteanul să nu o poată plăti.

2. Subprefectul din înălţimea putere! sale, despreţu- 
eşte pe învăţător. Cunosc subpefecji, care voiau să tra
teze pe învăţători ca şi pe vătăjeii comunali, venind la
ei şi ordonîndu-le. răpindu-le ast-feliti prestigiul pe care 
Irebue învăţătorul să-l aibă iu sal si intre săteni. Har e 
subprefectul, care se interesază pentru şcoală.

Prefectul, si dacă poartă interes pentru şcoală, 
in cazul cind este un om cu o cultura mai înaltă, insă 
nevoile politice il lac să uite interesul şcoalel, sa creadă 
spusele subprefectului si pirele primarului, şi aşa învă
ţătorul ameninţat cil darea afară sau in judecată şi în 
perspectivă de a ti sluămutaL se pleacă in faţa subpre
fectului şi se face omul credincios al primarului, păsu- 
eşte pe părinţii care nu-şi trimit regulat copiii la scoa
lă, promovează fără merit, se dă in societatea lui, şi 
dupu scurt timp nici nu-1 mai cunoşti, alil e.sle de perdut.

Cine sâ-1 apere pe un ast-feliu de învăţător?
Se va zice: dar ce face revizorul şcolar?
Să-n ii daţi voie să vă spun impresia ce-mi face mie 

un revizor şcolar. Inebipuiţi-vă un cavaler de la sfirşitul 
evului mediu, cu pinteni mari, cu sabie şi mai mare, cu 
hainele de cirpeală căpătate de pe la curţile feudale, şi 
care colindă din loc în loc numele cel strălucit de ca. 
valei al onoare! şi dreptăţel şi care-şi vinde spada ori
căruia ştie să-l plătească. Exact aşa îmi înfăţoşez pe re
vizorul şcolar; căci să ne dăm bine samă de puterea lui.
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Revizorul şcolar, de şi este reprezentantul instrucţi- 
anel, el insit este de fapt omul administraţiunel care-1 
pune în funcţiune şiil scoate din funcţiune, care-i da b re
vet de pricepere în ale învăţămintului sari i-1 îea.

Pentru explicarea lucrului, sunt nevoit să mă pun 
direct in cauză.

In anchetele mele ca inspector, am găsii pe un re
vizor şcolar că nu-şi făcea datoria, că era părtinitor şi 
asupritor pentru alţii, şi am cerut înlocuirea lui. Nu s-a 
putut căpăta înlocuire, căci era sprijinit de prefect. Se 
schimbă prefectul, revizorul şcolar este înlocuit pentru 
că nu mal plăcea prefectului si uu altul tot. atît poate 
de priceput îl iea locul. Cine l-a scos şi cine l a pus 
revizor?

Găsesc pe «1 11 revizor nedrept şi că a făcut o an
chetă părtinitoare; merge afacerea înaintea consiliului per
manent care găseşte vinovat pe revizor şi cere înlocuirea 
lui; dar şi astăzi stă neclintit la postul săii, fiind-că este 
agreatul administraţiunel locale.

Care trebue să fie dar grija unui revizor şcolar de 
cit aceia de a ti pe pţacul autorităţel administrative; cit 
pentru administraţiunea învăţămintului, puţin poartă el 
grija: căci are cine să-l apere şi să-l susţie.

Sunt revizori şcolari nuli, care nici nu şciii cum să 
facă o foae de inspecţie, insă ei sunt păstraţi iu fruntea 
şcolilor si pe procesele lor verbale de inspecţie se pun 
preţ, de şi 1 1 1 1  aii nici o valoare.

Acuma întreb, acesta să fie apărătorul învăţătorului 
contra încălcărilor primarului, subprefectului şi a pfefec- 
tulul? cind el tremură în tot momentul de teamă, ca nu 
cum-va să displacă prefectului sau subalternilor lui?

Cine voiţi să întindă mîna acestui om asvîrlit în 
s a t?  Preotul, dar el de acuma va tremura de teama pri
marului, căci el are să-l plătească de acum— şi dă multe 
se pot face: nu s-au încasat veniturile comunale şi 1 1 1 1  
este de unde să să se plătească.
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E singur învăţătorul în sat, căci mai nimeni' nu-I 
dă sprijin, iar noi tot cerem de la el.

Stând şi gondindu-mă serios la învăţătorul sătesc, 
de multe oii mă întreb, cum o sa poată dovedi el la 
toate, închipuindn-1 chiar că ar fi model în toate.

Se cere învăţătorului:
1. Sa fie im bun şi priceput metodist, ca el singur

să facă cit fac 4 institutori la tirg.
2. Să aibă cunoştinţe practice : pomolog, crescător

de albine sau de vernil de matasâ; sa cunoască vre-uii 
meşteşug şi sa şl ie sâ-1 predee; împletirea în mlajă, 1 1 1  
papură, cartonaj şi cîte altele.

3. Să fie model cu grădina sa şi cu cultura din ea,
4. Să facă cu copil cor la biserică.
5. Să meargă in fie-care duminica cu copii la biserică.
(i. Să ţie discursuri contra alcoolismului..
7. Să ţie discursuri prin care să îndemne pe locui

tori la fapte morale si la lucrări practice.
8. Să pedepsească pe părinţii care nu trimet copil 

regulat la ăcoala, adecă aplicînd principile obligâtivităţei 
învăţăaaintului, insă să trăiască bine cu sătenii.

9. Să fccâ lucrări practice in grădina şi pămîntul 
şcoaleî, dar părinţii să nu reclame că lucrează pentru el 
şi şcoala, etc , etc.

De ce oare administraţia noastră nu dă parte din la 
aceste sarcioe şi la alţii, de ce să nu fie altul insărctnat 
cu cultivarea păinintului model pentru sat, de ce preotul 
care e seminarist să 1 1 1 1  pregătească corul bisericesc ? Şi 
totul se urcă pe spatele învăţătorului.

încă o chestiune :
Prin lege se deschid porţi largi penstru ca femeia 

să fie învăţătoare. Nu sunt contra culturel femeiei, dar 
sunt pentru determinarea direcţiune! ei. O şcoala cu 1 1 1 1  
singur învăţător şi acela să fie femee, e un lucru ne
chibzuit. I1 1  adevăr dacă ne dăm bine samă de chipul 
de a vedea al ţăranului romin, el nu cam are încredere
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lti puterile femeei — vorba lui «cap de femee» e carac- 
lerisită. Ori care ar ti nevoia săteanului, nu se va duce 
el să ceară sfat de la învăţătoare pentru nimic în lume. 
învăţătoarea în sat în afara de învăţătura de carte şi dc 
lucru de mină, nu mai are nici o treaere.

Ce se facc atunci cu sarcinele ce cad in sama în
văţătorului? de ce prin numirea unei învăţătoare se lip
seşte satul pentru 30 de ani de luminele şi sfaturile în
văţătorului, de bunele lui exemple?

Eu înţeleg să să dee acolo, unde este nevoe de pos
tul al II, funcţiunea de învăţător al II la o femee; dar 
să lie învăţăloare singură o femee, nu Înţeleg, căci ea 
nu poate corespunde aşteptărilor ce se pun pe un învă
ţător Ia sat, care orl-ce s-ar zice, este şi treime să fie 
modelul şi directivul, de la el să plece sfatul şi exem
plu cel bun.

* **

E bun şi blînd săteanul nostru, deştept şi înţelegă
tor copilul lu! in şcoală, şi ori cît s-ar ridica contra şcoa- 
lei săteşti cine-va, nu va putea dovedi că el nu ştie ce
e şcoala şi nu e în stare să cunoască bine facerile ei.*  b

Dar ce folos de toate aceste, cînd toate se perd din pri
cina indiferenţei noastre.

Abia începută şcoala la sate, noi o şi condamnăm, 
voim ca să nu mai fie, în loc să purtăm grija ca ţăra
nul să stie carte*

Să nu ţintim prin acţiunile uoastre a sapa tot mai 
adîncă prapastia ce desparte pe orăşeni de ţarani, căci 
numai bine nu poate duce o asemenea deosebire.

Să căutăm prin toate mijloacele a ridica pe învăţă
tor şi şcoa la ; pentru aceasta,, autorităţile imediat supe
rioare să fie autorităţile şcolare si nu cele administraţi-o  A

ve poliţieneşti.
învăţătorul să fie controlat foarte de aproape şi să-i
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se dee toate mijloacele pentru înalţarea lut, nu pentru 
Înjosirea şi demoralizarea sa.

Căci dacă astă-zi nu avem şcoală şi învăţător la sate, 
aceasta este vina noastră.

Nu cercetăm de aproape lucrările, nu cunoaştem ne
voile condamnăm şi achităm fără să auzim părţile.

Poate mai este timp de îndreptare, nu însă G hid cu 
mînile încrucişate, nu primind de bun tot ce ni se spu
ne, ci cău ti ud a ne încredinţa prin 1 1 0 1  in şine nevoile 
şi neajunsurile ţara nulul nostru.

Să ne dăm bine samă despre starea de lucruri la 
care au ajuns nevoile ţarauului romin şi să ne gindim 
serios la mijloacele de îndreptare, nu luîndu-i şi cea ce 
mai are. dar îndreptinde răul care bintue şcoala sătească.

Intre aceste rele întră şi alcoolismul1).
_____  Va urma

Ctivintarea de deschiderea conferinţelor generale ale 
membrilor corpului didactic prim ar din ju d e ţu l  

Nemţii, ţinută la fL A p r ilie  1901 de coLvh.
Dl. Oh. iMcolau recisor xrnl.nr âH u. 

centru judeţ .-

I 

Domnelor şi Domnilor,

De ore-ce — pot a dice — suntem in serbătorile 
«Pascelor» inii veţi da voe a ve intimpina cu «Chrislos 
a  in v i r t» si a ve adresa urări: *ă l<‘ ajungeţi sănătoşi şi 
fe ir ic iţi m u lţi ani şi să lucrăm in unire şi cu dragoste pentru  
înflorirea -  sub tote raporturile — a scumpei nostre Patrii.

Domnelor şi Domnilor,

Scopul conferinţelor generale — după cum am avut

1. Chestiunea alcoolismului la sate a trebuit să se trateze in special 
m o conierintă; totuşi şi noi îî vom da aici o mică desvoltafe pentru su
biectul nostru, spre complectare



onore a clice şi anul trecut -  • se şcie de toii ca — e 
scump şi folusele mari si multe :

1). Revederea cunoşcinţelor unei ramure sau doue 
de şciinţî in fie ce an. spre a capata o unitate de vederi 
in predare.

2). O data pe an -  cu toţii dintr’un ju d e ţ— trăind 
Împreună, căte-va dile, — avem ocasiunea să ne eunoşcem 
sau să relnnoim cunoşcinţele.

3). De ore ce toţi avem aceiaşi misiune: «Lum ina
rea poporului»  tot in acest preţios timp e prilejul a se 
îndeplini una din cele mal mari datorii ce ni se cere de 
pedagogie şi se doreşce de Onor. Minister al şcolelor — 
si anume: împrietenirea luluror membrilor Corpului Di
dactic; căci numai atunci unirea colegială se va întări 
şi — fără jenă — ne vom putea consfătui, arata pedicile 
progresului şi mijlocele de îndreptare şi se va închega 
o solidaritate, — în ceea ce priveşce lupta câtră scopul 
ce urmă reşce şcola — care — dacă va fi sinceră — va da 
rudele mult aşteptate de ţeră.

Se şcie, că in aceste conferinţl ne vom o^upa cu 
revederea cunoşcinţelor din  Rdi<p<\ cântare si gimnasti
c ă — prevedute in pi’ograiiu u d a  .studii a scuikk+r^pidina
re — şi metodica „lor.

S’ar părea după unii, că aceste obiecte n ’ar avea o 
importanţă aşa de mare, dar dându-li-se a seriosă aten
ţie, se va vecia cât de înseninate sunt.

Find-că ele vor fi tratate pe larg.— in aceste confe
rinţl, de aceea eii voiii vorbi — în tiecet — numai câte
va cuvinte despre fie-care:

1). Religia. =  Iată cum cred eu începutul Religiuuer:
a). Primii omeni, observând ceriul, pâmîntul si tote 

ale lor. de sigur că ş’aii pus intebarea: « tin e  aii făcut inie 
acestea lucruri marele» şi respunsill Il’ă putut fi altul, de 
cât. Că «Trebue să fie o /miere, care a creai şi conduce. Iote a- 
cestea»; deci s ’a născut credinţa, ideea de Duninecleu — 
cum, cu vremea s ’a personificat şi s’a numit acea putere.
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b). Incredăndu-se în puterea nemărginită a luiD-deu, 
când li se ivi câte o dorinţă ori nevoe, aii început a-1 
cere ajutor şi vădend că a capatat mângâere ori isbân- 
dâ, s’a născut în ei speranţa.

c'V. Şi in fine, întîmplându-se să li se implinescă 
dorinţa sau nevoea, au capatat Dragostea, si frica de 
acea Putere.

De aci, pare câ. se vede isvorul celor 3 mari vir
tuţi împrejurul cărora se agită raţiunea omenescă.

Din cele spuse reesă, că ideile ce le are omul despre 
D-ileu formeză sentim entul religios; Cu un cuvît : raportul 
intre om cu I) t/e fa se numeşce reliaiune.

Relime! se datoresce: gruparea omenire! in state, 
civilisatiunea si morali t.a tea. Satul in care. învăţătura re
ligiei este neglijată, acolo nii-i moralitate, deci nu pole 
progresa. — de aceea in statele civilisate, învăţămuitului 
religiei 1 s ’a .dat primul loc in şcolele primare.

Prin urmare, nu e de ajuns numai ca învăţătorul 
să şcie forte bine; a), materia religiei prevădută de progra
mă; b). să şcie cât şi cum să predee, ca să fie inţelesă 
şi reţinută bine in minte de cătrâ copii; căci observându- 
se absolvenţii cursului primar — s’a vedut, că nu urme- 
zâ după poveţele religiose spuse în şcolă; c). faţă cu ro
lul important, ce am vedut, că-1 are religia, socot că ar 
li necesar, să cugetăm şi să găsim şi mijlocele prin care 
am reuşi, ca învăţămintul religiei să prindă rădăcini a- 
dînci in inima copiilor, ca din elevii de adi să facă 6- 
menii religioşi, morali — generoşi şi creştinii luminaţi de 
mâni: — cu tendinţi de a urma după cea mai mare po
runcă din Lege «Iubirea de D-deu şi apropele».

2). Trec la al doilea obiec t : Mimica, — Ar-Z-stă sr.iint/i
— pe lângă, că procură copiilor recreaţiunl plăcute a le 
minţel si li disvoltă sentimente nobile : — dar deprindon- 
dn-i d e .mici cu ast-fel de ocupatiuni frumose, când vor 
li mari — în orele de repaus — după muncă intelectuală 
sau fisică — nu vor cădea pradă in gbiarele pasiuiKîlor
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Uliţe, că: jocul de rării. beţia, vorbe pe socotola altora 
şi altele.... cari sdrobesc sanatatea. moralul, inteligenţao  . 1 O  *

şi risipesce averea; ci se vor distra, cântând in cor di
ferite im n u r i , cari li vor i nai ţa spiritul si-i vor înzestra
cu şgntimente blânde si nobile.t»

3). Gimnastica. Dacă mişcările corpului şi jocurile
. gimnastice se vor trata melodic, la timp şi variate, ele 

vor recrea mintea copiilor ca şi musica: apoi îl obicinu- 
eşce cu ascultarea, ordinea şi atenţia; li inspiră senti
mentul acţiune! colective, alât de necesar in vieţa de a- 
oum înainte; îi face viguros! şi curajoşi — li se disvoltă 
şi intâreşce fisicul.

Acesta scurtă, dar generală privire, am l'acut’o nu
mai pentru a ni îndrepta cu seriositate gândul asupra 
acestor 3 obiecte, spre a găsi, că au meritat o deosebi
tă atentie revederea cunohcintelor din ele. — reamintindu-*  A A

ni-le să judecăm adine, ca să cunoscem cât de mari ar 
ii folosele ce ar putea aduce atât individului in parte cât 
si societăţei, — dacă inveţămindul lor in şcolele primare 
se va basa nu numai pe teorie tratarea metodică în clas: 
ci şi pe exemple vii din partea învăţătorului.

Nu mal rămâne îndoelă, că suntem convinşi de ma
rea importanţă a acestor obiecte de studiu şi pentru ce 
Onor. Minister al şcolelor le aii pus iu desbaterile con
ferinţelor generale ale acestui an.

Prin urmare suntem in drept a <Tede, că ne vom 
ocupa şi în aceste conferinţi cu cea mai mare bună vo
inţă şi ordine ca din discuţiunile nostre să scotem nor
mele cele mal bune după care să urinăm la predarea 
Inveţămintului lor, ca să dee adevăratele rode practice şi 
folositore societăţei.

Cu aceste am terminat partea privitore la obiectele 
puse în discuţiunea acestor conferinţi.

II

Am dis de la început, că scopul conferinţelor nu e
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numai revederea cunoşcinţelor obiectelor la rînd — du pa 
cum confirmă acesta şî partea finală a Decisieî Ministe
rială No. 15124 relativă la conferinţele acestui an, prin 
ocupaţiunile ce le prevede în oiele a. m. ale rlilei de 11 
Aprilie şi totă diua de 12 Aprilie — ci prin consfătuiri 
(conferinţi).jsa arătăm piedicile ce .se opun în calea pro
gresului şi mijlocele de îndreptare.

Aceste idei, ni vor deschide un nou câmp de ac
tivitate in afară de cei patru pereţi ai şcoleî; căci 
găsind mijlocele de îndreptare, vom căuta a le pune în 
practică — după materialul si necesităţile localităţilor, -  
şi dacă vom avea rabdare, vom lucra în unire, cu frăţie, 
bună voinţă şi iubire de neam şi de Patrie — nedând îndă
răt chiar de la ore-care sacrificiu — isbânda va ti a nostră.

Să enumerăm pedicile ce se opr.n progresului:
a). Aprope cu toţii — cu deosebire la ţară — ne 

plângem, că nu uriueză copiii la şcolă: erna din causă 
că n’aii haine, iar vara părinţii au nevoe de serviciul 
lor şi pentru că privesc ca un duşman şcola şi pe în- 
veţâtor; n ’aii cărţile şi recliisilele necesare: că-s bolnăvi
cioşi, din causa nutrimentului şi a locuinţei rele, etc.

Şcolele n’aii localuri bune şi încâpătore şi nici mo
bilier: n ’aii loc pentru grădina şcolară; odăeş. Nu să e- 
secută amenda, etc, etc; de acea nu se face progres în 
şcolă.

Aşa este.
Să ne întrebăm, cari sunt căuşele? şi respunsul de 

sigur că este: Lipsă de cultură şi de avere.
Este adevarat, că de la 1848 — epoca de renaşcere 

a terilor surori — sau făcut Legi, instituţiuni de cultură 
de tot felul numerose şi forte bune, şi în scurtă vreme 
ele au creat România modernă; pentru că Ea a avut no
rocul in perioda redeşteptării sale chiar de la început să 
aibă o pleiadă de barbaţi mari patrioţi, cu inteligenţi ex
cepţionale. cari ar fi făcut onore ori cărei teri oii cât 
de înaintată in cultură. Aceşti omeni aii dat impulsul,
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aii semanat ideile, au deschis drumul cel hun şi l’aii ur- 
maicu energie şi sacrificii, trăgend ţera după dânşii.

Cei chemaţi în urmă a conduce destinele ţerel, au 
lucrat cu tote puterile spre a’şl face datoria; cu tote a- 
cestea transformarea nu s a  putut face de cât de sus in 
jos, pentru că straiele mai superiore a le societăţei aveau 
ore care grad de cultură, care a înlesnit pătrunderea în- 
t r ’ânsele a ideilor none; pe când partea de jos a poporu
lui, care e cea mai numerosă, a ramas tot în întuneric 
pentru că cârmuitorii ţerei n ’au avut şi n ’au la îndămâ- 
nă mijlocele de a se stabili o relaţiune intimă constantă 
şi activă între cei, cari daii impulsul şi cel cari trebue 
sa l  primescă.

N ’au avut la ţeră funcţionari culţi cu cari stau în 
contact direct ţeranil. Ei n’au avut pe nimeni, cari să'I 
facă să înţălegă folosele reformelor. — Acestea sunt cău
şele pentru care ţeranul se află tot In starea primitivă 
condus de deprinderi rele şi superstiţii.

El nu bagă în samă următorele acte m ari :
a). Nu'şl alege terenul pentru casă, şi n’o face în 

condiţiunî higienice; nu se îngrijeşce de curăţenie, hra
nă şi sanatate.

b). Nu preţueşce pămîntul, munca şi produsele, nici 
învăţătura; n ’a înbrăţoşat meşteşugurile şi nici asociaţi- 
unile economice şi altele: pentru că nu li înţelege şi nu 
ciinoşce folosele pentru că n ’a avut de la cine lua sfaturi 
sincere şi exemple vii.

De aceea ţeranul, în acestră ţeră mănosă, e sa ra c ; 
iar cu produsele lor se înbogătesc streinii, cari profită
de naivitatea lor şi-i însalâ.

Iată de ce ţeranul stă pe loc; acestea sunt şi piedi- 
cele ce se opun în calea progresului şcolel.

Când ţeranul e sarac si tara e saracă, starea rea a6 A A 1
ţeranului a contribuit forte mult la crisa — resboiul e- 
conomic — prin care trece astă-di statul nostru.

Starea acestă de lucruri, pote rămânea multă pe
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câtă vreme guvernele nu vor dispune şi de alte organe 
de acţiune, do cât acelea pe care le are astă-dî la ţară 
şi pe câtă vreme va dura strîmptorarea financiară prin 
care trece statul; însă lupta şi sacrificii pentru îmbună
tăţirea stărel teranuluî sunt absolut necesare.

Domnul Spiru Haret. actualul Ministru al şcolelor, 
prin valorosul articol publicat în revista „Convorbiri Di
dactice u No. 7 şi 8 din 1900, dice: «Este dar ne aparală 
«trebuinţă, ca ceea ce guvernele nit pot face, să facă omenii de 
«bună voinţă, baniî patrioţi, cari trebue să înţelegă. că e de dtt- 
«loria tntaror a lucra pentru binele comun».

«Corpului didactic n  revine de drept cea mai mare parte 
din accstă datorie, pe.itru că el singur întruneşce tote condiţiu- 
nile c° se cer pentru îndeplinirea acestei sarcini de onore:

Asja nind. să vedem cum s’ar putea înbunătăţi sorta 
ţeranului român:

1). Să aibă case sănătose, să aerisescă odăile, să
tină curat în lâuntru şi afară, să se hrănescă bine cu car
ne. lăptâril, fasole, bob. linte cartofe şi să se ferescă de 
popuşoî re! şi de băuturi alcoolice.

2). Să aibă împrejurul casei livedă cu pomi roditori;
si grădină cu verdeţuri. Adăpost bun pentru vite şi să-şi 
procure pe o întindere mică de pămînt — samănând lu- 
cernă etc -  nutreţ bun şi suficient pentru ele; să guno- 
escă şi să cultive sistematic ogorul sou. De tote să îngri-- 
jescă bine; rodele să le strîngă la vreme cu măestrie. Fe
meile să se ocupe a da educaţia copiilor; facerea bucate
lor şi conducerea gospodăriei cu îngrijire, economie şi de 
industria casnică; iar barbaţi! cu meşteşugurile articolelor 
celor necesare cu deosebire vieţeî lor de ţeră. Produsele 
lor să le vîndă la timp şi cu preţ. îmbrăcămintea caselor 
şi a lor să fie produs al industriei lor casnice.

Spre a'l încuraja ca să se dedee la aceste ocupaţi-
unl săluerăm pentru înfiinţarea următorelor instituţiunl:

1). înfiinţarea de prăvălii în sate, conduse de ţeranî
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cinstiţi şi deştepţi, unde să Ii se vîndă lucrurile de prima 
necesitate şi se cumpere produsele casnice a le unora 
spre a le vinde altora şi viciversa.

2). înfiinţarea de societăţi cooperative comei'dale la 
sate de cătiă învăţători, preoţi şi săteni. Atunci prăvăliele 
societăţei ar lua în deposit produsele industriei casnice, 
li-ar pute avansa bani la nevoe, iar ele s’ar vinde la timp 
şi cu preţ bun; plus -jele alte înlesniri.
Aceste societăţi, ar putea face şi cultura fasolei, linteT, 
bobului, cartofului şi a le altor plante bune pentru hrană 
lor şi pentru comerţ.

3) Prin acesta din urmă întreprindere, pe ne sim
ţite; cred, că s’ar ajunge la socielCt(i/e cooperative atjrico- 
le, care ar aduce cea mal mare bogăţie în casele ţe- 
ranilor. El. dacă s ’ar deprinde cu ast-fel de tovărăşie, ar 
cultiva în comun pămînturile lor. Li-ar da mână să în
chirieze sau să cumpere maşini agricole, ar putea tace 
roditore pămînturile cu mărăcini şi cele mlăştinose l-ar 
cultiva sistematic şi ar da rode însutit, din cari s’ar folo
si fie-care în raport cu câtimea pămîntulul seu proprieta
te şi munca depusă.

Tot în comun ay pute arenda şi cultiva moşii de a 
le statului.

S’ar dice de Unii, că ţeranii noştri sunt refractari 
la orl-ce încercări. Nu. -  Să-li dăm sfaturi întelepte şi 
pilde bune şi el va arma. Avem exemple de acestea în 
regiunea Dunărei; — mal înainte am avut câte-va şi în 
judeţul nostru.

4). în fiin ţări de societăţ i  de ̂ credit şi ajutor m utual (reci
proc). Acestă instituţiune e una din formele cele mal u- 
şore de realisat şi cea mal foljsitore pentiu săteni. Avem 
exemple strălucite: Ia Breaza (Prahova); de la valorosul 
învăţător de la Petroşiţa (Dâmboviţa). Exemplele lor au 
fost urmate de unii învăţători din judeţele Vîlcea şi Dolj— 
şi avem şi la-nnLim-jiulet, la  Cui comuna Yînători D-va 
Roşie,..Înfiinţată de harnicii învăţători al şcolel din acea 
comună.
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Aceste societăţi de credit şi ajutor mutual, formeză 
unul din cele mal mari bine faceri ce se pote pune la 
disposiţia ţeranilor, chiar în satul lor, înfiinţate cu banul 
lor propriu, adunat din economiile lor cari ar Ii de do
rit să se începă de la 50 bani pe lună, iar ca depu
neri cât va pute ori când.—Ea este scutită de ori ce 
formalitate costisitore şi nu refusâ împrumutul şi de un 
leii chiar celui căruia i-ar trebui numai atât.

Aceste instituţiunl spuse îi îndemnă a face economii, 
li înlesnesc împrumuturi la nevoe cu dobândi mici spre 
a nu mal ii speculaţi de camatari şi cârciumaii, ceea 
ce-I va face şâ-şl vîndă produsele la timp şi cu preţ mare. 
Aceste înlesniri îl vor încuraja a se sili că să aibă gos
podării de model, să imbrâţoşeze industriile casnice şi li 
se va îmbunătăţi starea. Atunci starea economică a (erei 
va înflori şi şcola va progresa de ore ce părinţii vor 
avea cu ce le '^ u p â r î i re c l i is i te le  şcolare necesare şi nu 
vor mai avea aşa mare nevoe de serviciul copiilor, când 
vor ţine vitele la grajd cu nutreţ artificial şi vor lucra 
pământul mai mult cu maşini agricole.

«învăţătorii să se p 'ină  dar cu hotărire şi energie, in 
«capul mişcării pentru înfiinţarea de asemenea societăţi in fie 
«care sat şi vor bine merita recunoşcinţa consetenilor lor şi pe 
«a ter ii» (Dl. Haret).

«In mencionatuî articol Dl. Haret mai zice. »M isiunea la care 
«cliem pe inveţători de tote gradele este un adevarat apostolat.

«întocmai ca modeştii tovarăşi a lu i Cliristos, cari au scnim- 
«bat faţa lu m ii, ei trebue să-şi iee sarcina de a samana vorba 
«cea bună prin tre cei sarăcîşi ignoranţi, să aducă sfa t şi indemn 
«cela  m ai mici şi slabi.

«Ca şi pentru apostolii lu i Chrislos, puterea lor va sta ilu
minai în dreptatea şi înţelepciunea s fa tu rilo r lor şi iubirea care 
«ca însufleţi faptele lor. Sunt destui a lţi care cred, că e bine şi 
«meritorii să prepare ura şi duşmănia. Fie a învăţătorilor cins- 
«tea de a dovedi incă o dată, eare este puterea celor încăldiţi de 
«sentim entul creştinesc al iubireî de apropele».

Un câmp de activitate vast şi mănos să deschide 
înaintea corpului dăscălesc.

2
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Să nu ni să pară, că ni se cer prea multe, oii să 
ne înşelăm a crede, ca institutiunî infiintate numai din* ' •> <> . 
iniţiativa privată nu dureză.

Avem pildă instituţiunea umană a cantinelor şcolare, 
care fiind condusă de dascăli hotărîţi şi convinşi de sen- 
timentul inbîrei de aproapele, face progrese stcălafilt®.

De acum înainte mai mult ca ori când se cere a 
ni lărgi cercul de act iv i tate forte mult şi în afară de ca
tedră.

Domnia-vostiă, sfătuiţi-vă în şedinţele cercurilor cul
turale rolul cărora devine şi mai mportant, de ore cela  
ele vor avea loc şi aseminea discuţiimî couforinti de 
interes general şi lucraţi fiăţăsce, dor se vor putea în
fiinţa batră în circumscripţia tie-cărui cerc cultural de o 
cam dată câte o societate de credit cu ajutor mutual, şi 
câte una două in tot judeţul din cele alte societăţi: ace
ea şi acolo unde a avea mai multă şansă de progres, 
ca să servescă de impuls. — Dacă veţi avea buna vo
inţă şi veţi lucra cu prudenţă, intr’im timp apropiat, nâ- 
dăjduesc că isbânda va li a multor învăţători harnici.

Pentru realisareă tuturor acestor idei mari trebuo 
forte multă rabdare, luptă şi sacrificii din partea Dvs. 
cum dice Dl. Haret. pentru a pregăti terenul, pe uimâ- 
torele c ă i :

1). învăţătorul să se silescă a  avea gospodăria de 
model îngrijită; îmbrăcămintea odăilor, a lui şi a fami
liei să fie produsul Industriei casnice, grădina cu verde
ţuri şi legume fie cât de mică, livcda, grajdul vitelor, 
întreţinerea, ogorul, profesarea unui meşteşug, iniţiativa 
asociaţiunilor cari pote fi aplicată şi prin expunerea obiec
telor lucrate de elevi spre vînzare la 1 1 1 1  deposit întrun 
oraş; precum şi hrana şi purtarea sa să fie aşa fel ca 
folosele lor să fie înţelese de cătră setenî.

2). Sfaturile bune la cercul cultural şi la biserică,
: asupra higieneî şi cele alte.

Dacă învăţătorul va avea dreptul a da de exemplu
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acţiunele sale, on alte cuvinte, dacă el va servi de exem
plu viu, atunci sfaturile ii vor fi înţelese ascultate, şi se- 
tenii vor urma după ele.

3). Să se caute mijlocele posibile prin care Învăţă
torul ar putea fi iutyt (le seteni, spre ai fi şeola populată
şi să dea edueaţiunea aşa fel copiilor, ca să creeze (de
mente bune şi proprii instituţiunilor de cari s ’a vorbit

4>. Să se gnsescă mijlocele prin care învăţătorul ar
putea reuşi să trăescă bine cu autorităţile din comună
pentru a da tot concursul necesar lui şi şcolcî.

5) Înfiinţarea de şcoli profesionale comunale, dacă 
s’ar putea şi pe lângă unele şcoli urbane, cu profesiuni 
du păi materialul ce se găsesce în fie ce regiune şi după 
necesităţile locale de exemplu: a). Cojocăria, lemnăria, 
dogăria, lucrarea lânel, a instrumentelor agricole, ca: ţe- 
poe, greble, ele unelte de ţesut, lăptăiia, etc. . . . la munte.

b). Livada si pastrarea fructelor, cultura gândacilor 
do matasă. a albinelor, împletituri de mlajă, cultura viei, 
la deluri.

c) Lucrarea cânipei, frînoliieria, facerea rogojinelor, 
agricultura şi grădinăria sistematică, facerea pălărielor de 
pae . . .  la câmp.

Aceste şcoli se pot înfiinţa din iniţiativa particulară, 
ajutate de comuni. Ele vor putea fi alăturate şi la socie
tăţile cooperative.

Dacă cu ajutorul Iul D-deu vor apăre aceste focare 
şi vor revărsă radele lor de lumină bine făcătore în di
recţia profesiunilor libere, sănătose şi bănose, nu va trece 
mult şi vom avea fericirea a vede că tineritul va privi 
meşteşugurile ca ocupaţiuni de onore şi vor despreţui 
funcţionarismul, acte opuse apucăturilor de până acum.

Înainte de a termina, ţin să constat împreună cu 
D-vs. că tote disposiţiunile comunicate prin diferite ordi
ne circulare ale revisoratului mai ales înveţ'.torilor au 
fost folositore(*) şi servesc chiar şi în aceste eonferinţi. 
— Ele se cer şi de minister.

Notă — (*) La aprobarea budgetelor în Martie acest an, îu urma
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stăruinţelor ce am pus mai la tote comunele s au prevedut sumi pen
tru urm ătorele:

1). închirierea a 28 prăjini pământ pentru lurrări practice de 
agricultură. Autorităţile şcolare—faţă cu direcţia nour ce împrejură
rile o cere să se dec tineritului pe’ viitor -  doreşce, ca aceste grădini 
şcolare să'şi atingă scopul.

Prima grijă de iuspecţiunea orl-cărei şcoli, va fi de a Se cons
tata cultura de model a acestei grădini, spre a se şei. care din învă
ţători vor merita—pe lângă altele—a Se folosi de costul şi rodele gră- 
dinei şi—din contra—-cari aii neglijat’o rămăind — pe lângă altele— 
expuşi a plăti autorităţei comunaie arenda acelui pământ.

2). S'a p rev ^ u t subvenţii necesare pentru cantinele şcolare.
3). Costul dulapurilor pentru pasirarea materialului didactic— 

şi spre a fi bune şi uniforme, ve rog a stărui să se facă după pla
nul dulapurilor făcute de Cassa şcolelor la localurile construite de ea. 
Aseminea s'a prevedut sumi şi pentru punerea in rame cu sticlă ;i 
tablourilor «Familia Ragală».'

4). In privinţa formărei inventarului şi a păstrării cu cea mai 
mare grijă a averei şcolelor aţi vedut că s’aii luat disposiţiuni de con
trol şi de Onor. Administraţie a Cassei şcolelor. Să şcie’, că nu s’a 
găsit inventar in regulă mal Ia nici o scolă.

Şi altele.
Daca— cu unii— pote ani fost prea scrupulos, cred 

că, veţi judeca ca şi mine, că nu mi am făcut de cât da
toria, aşa după cum mi se cere de legi şi autoritatea şco
lară, care laţă cu criza prin care trece ţera, nu ingădue 
a se mai cheltui un ban cu şcolole. fără ca să dee roda 
satisfâcătore.

Declar cu mulţumire că urmându-se după normele 
date—şcolole rurale au propăşit în mod simţit—şi cea 
mal mare parte din înveţători făcând şi sacrificii chiar, 
au respuns cu bună voinţă la disposiţiunile luate de re- 
visorat. Dovadă că disposiţiile luate de revisorat aii fost 
bine venite şi apreciate, este că Ministerul şcolelor, a adus 
mulţumiri la un mare numer de înveţători.

Corpul didactic primar urban tot dea una a fost la 
înălţime, de aceea ce ine cred în drept a aduce vil mul
ţumiri întregului corp didactic primar din acest judeţ, 
pentru dragostea cu care a lucrat pentru şcolă în acest 
an; rugându-1 să urmeze şi pe viitor cu acelaş zel şi ac-



tivitate atât la catedră cât şi la sevirşirea actelor gene- 
rose, cari vor transforma starea culturală şi economică 
şi ii poporului de jos, spre a corespunde încredere! şi 
dragostei ce are cătră D-votre. Dl. Spira Haret, actualul Mi
niştrii al Cultelor şi instrucţiune! publice.

Terminând, declar deschise conferinţele generale

Revisor şcolar, Gh Nicolau.

Piatra N., 3 April ie 1901.
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RELIGIA şi OMENIREA
Conferinţă lim ită in d iva de ■> April, şedinţa de dirninetă 

a con fer iriţi tor generale din ju d e ţu l Neamţit

Domnule Iievisur, Doinnelor Colege, D-lor Colegi, 
i X r i s - b o s  a. i n - T r i e t  I  T .

La titlul ce am avut onore a v6 anunţa, pentru ca 
materia să ne cu totul conform programului acestor con- 
fcrinţl ar trebui să adaug încă: Mijtocelc de a o preda pen
tru ca ea să deie roitele dorite. Acesta a două chestiune însă, 
unită cu cea dintăiu, ar forma un subiect prea vast şi de 
aceia m’am mărginit numai la partea I, remânend ca par
tea II să se susţie de alţii, sau — dacă se va simţi ne
voie -  să ine execut tot eu, fie în cursul acestor con- 
ferinţî — dacă va fi t:-mp — fi<‘ ca urmare în revista 
„ P ro p ă ş ire a * .

Doinnelor şi Domnilor. U conferinţă ca acesta începe 
cam de ordinar cu o introducere, din care încetul cu în
cetul începe â se ivi subiectul, de-asupra căruia în gene- 
nere se aplică pecetea definiţie, care scărinănându-se cu 
ghibăcie lasă să se zărescă un fîrişor, pe care trăgendu-1 
cu îndemânare începe a desfăşura tema şi în fine nodul



se face prin cnnclusie, împodobită cu câte-va frasc de c- 
fect pentru a lasa o bună şi frumosă impresie auditorului,

Ve declar de mat nainte că n’am să tiu în stare de 
o aseminea măestrie. Eu voin căuta ca înainte de defini
ţie, adecă înainte de a vg spunere  e luc iu l, să vi-1 arăt 
aşa cum e el, pe unde se gâsesce, cum s’a născut şi ce 
se elice despre dînsul Voin mat căuta încă sfi-î arăt în 
scurt evoluţia, cum a trăit în timpuri şi cum e adl pre
cum şi ce folose a adus şi aduce omenirii, *>i pote toc
mai nudul, adecă sfârşitul firuluî, să-ml deie definiţia.

Domnelor şi Domnilor. O sumă de cercetări antropo
logice a pus pe omenii seiintiî în contact, cu tote Hemu
rile rasei umane, începend de la negrul cu fruntea ftrâm- 
tă şi perul lânos şi sfârşind cu pomăduitul şi savantul e- 
uropen. care prin înalta-T civilisaţie a ajuns să înfâne trăs
netul, să incit gă vaporii, să scruteze haosul spaţiului şi 
al mării; să supună, să plece să 'mlădie tote şi totul du
pă nevoile, plăcerile sau chear capriciile sale.

Se scie, că studiul Religiei în Antropologie este de 
o importanţă capitală In aceste cercetări însă s'a întâm
plat 1 1 1 1  lucru—care de altmintrelea era firesc să se în
tâmple, avendu-se în vedere deosebirea de la cercetător 
la cercetat—europenii luau concepţiile lor religiose ca cri
teriu în cercetările ce făceau; aşa că o sumă de triburi 
au fosi taxate mult timp ca neavend cea mai mică noţi
une do religie. Saint-Hilaire şi marele antropolog englez
I. Lubbok cădură în aceiaşi greşală. După Robertson, A- 
mericanii de nord n aveau nici o ideie de vr’o fiinţă su 
premă sau supranaturală şi in consecinţă nici <> ceremo
nie religiosă. D’Orbigny, autorul „Omului American* 
combate cu succes pe Robertson dovedind că la aceleaşi 
triburi el a constatat credinţa in viela v ia 're  atestată şi 
manifestată prin ceremonii funebre. Iu America de Sud, 
Californienii sunt taxaţi de P. Baegeit ca neavend guver
nământ, religie, templu, cult ori idoli; Mofras insă —în 
urma unor cercetări şi studii amărunţite—constată că Ca- 
lifornieniî cred într’o fiinţă supremă care n ’a avui tată
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şi mamă, (şi ve rog să notaţi bine acesta; căci concepţia 
lor nu e alt-ceva do cât concepţia anu î Dumnedeu fără  
început şî fără sfârşit, adecă Onmnedanl poporelor ajunse 
adf la o maro treptă do civilisaţio) origina acestui Dumnezeu 
californian e necunoscută, el remâne veşnic nevedut: însă 
vedo tote şi pretutindeni, cliear in mijlocul celui mai a- 
dâno intunorec Acest Dumnezeu c prietenul celor buni şi 
duşmanul ueâmpăcat al celor rBi.

D-vostră, sciţi că Californienii sunt puşi pe una din 
(iele mai jpse trepte a rasei umani: sunt însă unele tr i
buri înferiore lor. ca (*J ISIincopii bună oră.

Pe aceştia Monat îf dădea ca atei—ve rog să nu lu
aţi cuvîntul în înţeles europen! — însă maiorul Michel Sy- 
mes şi Day cercetând bine, a fiară că ei adoră şorele caro 
la dinşii este isvorul tuturor bunurilor, mai an apoi pe 
lună ca deitate de mâna a doua şi apoi vin geniile pă
durilor. munţilor şi apelor ca agenţi divini, credinţi pe 
care !e găsim încă în superstiţiile poporului «le jos la 
creştini şi in special la Ruşi. şi caro sunt subiectul câtor
va nuvele interesante alo Im' Turgbeneff. Mincopii cred în
o nouă vieţă, oi aii obiceiul d.e a întreţine aprins un foc 
sub scholea pe caro de obiceiu aşa<,lă cadavrul vre unui 
şef mort. Acesta o fac pentru a-f linişti spiritul, aprig şi 
puternic; de nude reiesă lămurit credinţa lor în nemuri- 
îva sufletului. Să trecem mai departe, la Hotentoţi spre 
pildă: Le Vaillant susţine că ei n'au nici o noţiune de 
religie; Kolben însă şi apoi Valkena<r găsesc la ei cre
dinţa în iru’n Dumnedeu creator a tote Acest Dumnezeii 
nu face reu nimănui, el locuesce dincolo de lună şi portă 
numele de Gunja-Ticquoa sau Dumnedeul-Dumnedeilor. 
Hotentoţii mai cred şi în un Dumnedeu al reului, ca cum 
ar ti diavolul la noi, numit Tuquoa. Ei mai aii luna ca 

(*). 'jOcuitOi-ii iii'iililor Andoman, aparţinfai^asci ne r̂e. Yrăsta me
dic la ei e de 22 de ani şi extrema biftrănoţă, 180 aui..l |r prima 
v râs Ui momii tatea e grozavă: tub'rcuio a. febra pahidceană, reuma
tismul. catarul pulmonar şi bilele cardiace îi decimezi!. Mincopii, du
pă dialecte sunt împărţiţi in mai multe triburi. Ei sunt monogami şi 
adulteaul e aspru pedepsit, — (După Louis Bougier).
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(Jeifatea infcribră, cred în o altă vieţă şi în strigoi, de care 
sc tem grozav ca şi poporul de jos la 1 1 0 I.

Cafrii cred îutru’n Dumnezeu r8u facfitor şi pentru 
a se apara de el au o mulţim i de suprostiţii şi amulete. 
Parte din el, BasluoşiI, au legendele lor, cosmogonia şi 
mitologia lor rudimentară Ei mai cred în o fiinţă puter
nică care ucide prin trăsnet,, a'-est Dumnezeu se numesce 
JVJorena, cea ce în li.mba lor înseinneză: fiin ţa  inteligentă 
cure Incnesce sus Mai au apoi Molinoosii, care nu sunt 
alt-ceva de cât Larii sau Penaţii, deii casei la Romani.

Si pentru a scoborâ ultima treţ. tă a rasei omenesc! 
să ne oprim puţin la. AstralienT.

Australienii cred în principiul binelui, care portă di
ferite numiri după localităţi ca: Coyan, Motogon, Puppc- 
rimbui. Acesta e sau un spirit sau un uriaş. Coyan gă- 
sesce copiii perduţl. Motogon este creatorul, i-a fost de- 
ajuns să dică: „pămAntule apari, apă ieşlJ ca aceste să 
aibă fiinţa şi numai prin suflare a dat naseere la lot ce 
există. Soarele a fost creat de Pupperimbul, care era un 
lei de om, însă fu transportat la cer înainte de apariţiunea 
omenire!. Australienii mai cred şi în principiul rgului: Po- 
toyan, Vandony sau Cienga fdupă localităţi) care umblă 
noptea ca să prindă omeni mari şi copii pe cari-î sfâşie. 
Contra acestui spirit duşmănos: Australienii de s:id se a- 
peră cu foc. Geniul reu e supraveghiat de Coyan; iar luna, 
care la dînşil trece de o deitate r8u-făc6tore. este ţinută 
din scurt de sore. Sonde îndreptă tot i‘6ul ce face luna. 
Pe lângă aceşti Dumneaei, Australienii de sud mai au di
ferite genii şi monştri fabuloşi.

Australienii cred în metampsycosă, însă sufletul îna
inte de a se adăposti în t.u ’n nou corp, umblă rătăcind 
cât-va timp prin păduri şi nu arare ori ei <Jic că au a- 
udit. sau au v6<Jut un aseminea suflet

Vedem deci şi la Australieni credinţa în fiinti supe- 
riore. cărora ei sc supun şi caută totodată ca prin dife
rite, mijloce să şi le facă bine-voitore. fr ica  şi necunos
cutul, iată genesa religiilor. La aceste trebue să adău
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găm şi instinctul de existenta unui ce suprem, puternic, 
creator, în mâna căruia stă totul. Guyau <,lice: „Omul de
vine religios numai iituncT când societatea in care trăesce 
sup^rpune o altă societate mii puternică şi mai înaltă, o 
societate universală sau aşa ijicend cosmică1.

A de Quatrefages, marele antropolog frances, membru 
al Academiei de Sciinţî şi profesor de Antropologie, relativ 
la discuţiile pornite în lumea sciinţifleă în chestiunea re
ligiei poporelor selbatioe, între altele dice: „Naturalistul, 
care faoe istoria omului ca şi antropologul, nu trebue să 
tăgăduescă existenţa unui fenomen, pentru motivul că a- 
oel fenomen se petrece întru’n alt loc. şi n alte condiţii 
de cât cele obicinutite. Ori cât de simplă, incomplectă, 
naivă şi copilărescă ar fi, ori cât de absurdă ar părea,
o credinţă nu-şi pierde ciracterul el de îndată ce stă în 
legătură cu acea ce e comun şi esenţial cu religiile îna
intata. Deci ori care ar ti la omenii primitivi dogmele şi 
doctrinele, se găsesce o formulă generală, care le cuprinde 
pe tote lelealte: credinţa în fiinţi superiore omului, putend 
înfluenţa in bine sau în reu asupra sortel lui şi credinţa 
că existenţa omului nu se mărginesce numai în vieţa ac
tuală cT îi mal remâne un vitor dincolo de mormînt. Ori 
ce popor, ori ce om, care crede în aceste doue, este reli
gios. adecă are o religie şi experinţa dilnică ne dovedesce 
din ce în ce mai mult universalitatea acestui caracter.“(*).

Din cele dise reiesă clar că începend de la cel mai 
umil trib de salbateci şi ajungend până la cea mai înalta 
treptă a civilisaţiei, Religia există şi există bine afirmafă 
şi cu desăvârşire dovedită. Mai mult în c ă : în principiu 
ea e uniformă, căci Dumnedeirea şi nemurirea sufetuluî 
am găsit-o pretutindeni, independent de forme şi procede- 
uri, Şi când constatăm aceste, fatal e să ne întrebăm: 
prin ce proces psihic s ’a născut acestă credinţă uniformă 
la individi atât de diferiţi şi depărtaţi unii de alţii? Să 
fie ore ereditate, imitaţie sau o necesitate psihică şi în 
consecinţă spontaneitate ? Imitaţia în acestă chestiune cade

(*) L'Espece humaine. — A-de Quatrefages.
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de la sine; căci am vg(Jut că de şi sub deferite forme şi 
marcate ici colea cu diferiţi nuanţe, teteşl religiile se re- 
sumă în una şi aceiaşi esenţă: când vedl po Hotentot cre- 
(Jend în un D <Jeu creator şi ’n o noă vietă, când vodi 
că Motogon, creatorul Australienilor scote din haos pă
mânt şi apă numai prin cuvînt şi cu suflarea-i dă vieţă 
la tote. nu potl admite că aceste s’au imitat Imitaţia nasce 
din atingere şi aci liii e caşul. De plagia re nimeni nu-I 
pole inculpa, acesta nefiind un produs barbar ci emina
mente civilisat.

Eieditatea. aserninea nu pote avea loc când vorbini 
do Genesa religiilor barbare; remâne deci necesitatea psi
hică care tocmai se confirmă prin faptul că religia este 
în fond una şi aceiaşi pretutindeni.

Religia deci a reserit spontan î;i consci:nţa omului, 
care a presimţit existenta a ceva superior şi necunoscut 
lui, ceva supra uman, care-l pote aji:ta. îi pote fa'-e bine. 
după cum îl pote şi pedepsi sau îi pote face reu Do aci 
şi amestecul de Dumnedeu bun şi reu şi maî târdiu — 
la ivirea cultului—de fermecător şi pnot. In copilăria 
mintii lor, omenii primitivi şi-au închipuit că şi reul li se 
întâmplă tot prin voinţa unei fiinţî supraumane, care în 
consecinţă trebue îmblâiujilft şi ademenită prin diferite 
jertfe. Remăşitl din credinţi de aseminea natură găsim 
încă multe la poporul nostru de jos.

Cum vederii, dar. Religia a fosl o necesitate a sufle
tului omenesc, care a dat nascere maî întăiu unei senti
ment de frică şi în consecinţă de supunere, apoi urmă în
crederea, nădejdea, iubirea şi adorarea

Schleiermacher pune ca ba să tuturor emotiunilor re
ligioşii sentimentul de atârnare, pe care cu drept cuvînt 
el clădesce tote religiile. Acest sentiment predomină pe 
0 1 1 1  atât timp cât el se simte slab şi zace în ignorantă.

Primul sentiment religios nu consistă numai în obi
ectivarea emotiunilor puternice şi vagi: terore dorinţă etc. 
exteriorisate în representaţiuni; omul vevifică totul: ventul. 
pădurea marea, care în ochii lui devin atâtea voinţi pu



ternice, deci atâţia Dumneaei, cari toţi trcbuesc îrapacaţl 
şi serviţi pentru a şi-i face bine voitori, iată cum nasc 
ceremoniile religiose.

Prin îmulţirea şi complicarea riturilor şi deci a ce
remoniilor ce produce în om un fel de emancipare şi sen
timente none, de un ordin mal înalt născend în el, îl legă 
cu legături, aşa dicend. mai sufletesc! şi din ce mai în 
ţelese şi prin urmate mal tari, de Dumnezeire Dorinţa, 
iubirea, încrederea admiraţia — care a dat nascere ex- 
tosului — iau locul fricei de la început; vine apoi ura. 
mândria şi chear violenţa şi resbunarea. Feuerbach dă 
dorlnţil o importanţă eapitală in genesa religiilor. Dorinţa 
de a avea, de a reuşi de a se resbuna etc . face de opo- 
trivă pe salbntee ca şi pe civilisat să implore fiinţa su 
premă, care-i pote veni în ajutor. Pe când selbatecul a- 
duce jertfe Fetişului ca să-şi potă rgpune vrajmaşul, ci- 
vilisatul face Te-Deum. cerend lui D-deu victorie în resboiu. 
Numai mobilarea sentimentelor prin cultură, aduce că tă- 
mâe divinităţii dragostea şi adorarea Rrinton definesce 
sentimentul religios: „O stare afectivă care aduce cu sine 
pietatea şi provocă admiraţia,"

Dorinţa şi tendinţa omului de a-şi face propice di
vinitatea şi mijlocele ce el a întrebuinţat pentru acest 
scop a dat nascere Cu'tuhii. Cultul, la început era sim
plu şi fie-care individ îl săvârşia pentru el; mai târdiu 
însă complicându-se din ce 1 1 1  ce, Omul născocind mijloce 
noi de insinuare faţă de divinitate—anumite persone au 
intervenit în efectuarea lut şi ast-fel s'a început serv:ciul 
anumit al cultului cu regiile mai mult sau mai puţin di
ferite de la popor la popor sau chear de Ia trib la trib, 
dându-se ast-fel nascere Sacerdoţiului

Cele dintăiu elemente ale Cultului au fost rugăciunea 
.şi sacrificiul, care de sigur la început, nu necesitau Sa
cerdoţiul. Oain şi Abel fac ei însuşi sacrificiul, aseminea 
şi Abraham Cu cât insă Religia se retualisază, se ivescc 
şi se ac.centueză din ce în ce Sacerdoţiul şi cu cât Reli
gia e mai rituală, cu atâta rolul Preotului e mai impor-
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tant. Sacerdoţiul este deci o necesitate a ritului. El a 
îidus după sine Riserija: Judaismul sinagoga 1 Budismul. 
Islamismul şi în fine Creştinismul, cari dau valora ei Bi- 
sericel: edificarea mutuală şi adorarea colectivă

Iată în scurt evoluţia Religiei. De la început şi pasă 
Religia a servit şi servesce a apropia pe cât se pote 

mal mult şi mai sensibil pe om de Dumnedeu. ori cum 
şi ori ce fel l-ar înţelege mintea pământesc-ă.

Şi acum o întrebare: Să fie ore in (omI vie o deo
sebire intre Dumnedeil diferitelor neamuri sau mal bine 
dis în credinţa lor? De sigur că nu  şi dacă vre o deose
bire există, apoi ea e numai de formă şi nume si tocmai 
aici stă puterea cea mare a Religiei, in. universalitatea ei. 
Dacă am lua un Hotentot, 1 1 1 1  Cafru sau un Astralian şi 
l-am trece—admiţând lucrul ca c.u putinţă— prin tote fa- 
sele evoluţiunii prin care de secolf şi secoli a trecut Re
ligia cultă. 1 1 ’ar ajunge şi el la credinţa adevarată şi sin
cera că tote puterile—vivificate de el în diferiţi Dumneflel 
şi spirite—se resumă în una şi aceiaşi putere, fiinţa su 
premă, care a (lis lumii să fie şi a. fost, care a suflat şi 
a dat vieţă.

Acei deci, cari cu ură şi înverşunare se aruncă asu
pra celor altor culturi, comit o greşală de neiertat. 0 sin
gură putere supremă s ’a ivit în consoiinţa a tot ce e om. 
una singură, una şi aceiaşi, alt fel ni-i că putea fi şi da
că totă suflarea omenescă crede în existenţa ei— fie ea a- 
tributul uneia sau mal multor riinţi—după cum sunt în 
stare a o înţelege, principiul e aeelaş şi nestrămutat. O 
dovadă e progresul misionarilor între sălbateci şi cu de
osebire al acelora cari sciu să procedă în mod inteligent.

Ura şi duşmănia împedică, acum ca şi în trecut, a- 
deverata lumina. Unul e Dumnedeu pentru ori ce suflare, 
acel care a făcut totul, acel care inspiră încrederea, dra
gostea şi indemnă la bine şi adever; numele şi forma nu 
schimbă esenţa. Acesta ar trebui s'o aibă în vedere cu 
deosebiro Preetul şi Dascalul,

Preotul, care prin hulă şi anatemă caută să subjuge
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şi să convertescă, este un apostol de rea crrdinţă; iar das- 
calul, care de pe catedră aruncă despreţul asupra unei re
ligii streine, este un moralist primejdios. Numai prin dra
goste şi blândeţă Mântuitorul lumii a luptat, şi cuvînt de 
hulă, ură şi resbunar , din gura lui nici pe cruce n’a ieşit. 
El ni-a «ratat calea şi mijloeele: iubiţi, credeţi şi rebdaţî. 
Ura şi duşmănia nu sunt prinose de adus pe altarul cre- 
dinţil şi mal cu samă al celei creştine.

Nu ştrivind pe altul sub despreţ şi batjocură şi că
utând a-î dovedi că Dum: e<Jeul lui nu e ca al nostru 
pentru că portă alt nume, sau că Religia lui e o infamie 
pentru că are cutare sau cutare forme, vom înalţa Reli
gia nostră; să arătăm frumuseţa, măreţia, isvorul nesecat 
de dragoste şi îndurare al acelui înaintea căruia cu toţii 
plecăm frunţile şi mal presus de tote să fim noi înşi ne. 
Preoţi şi Dăscăli, plini de aceste sentimente, să fim cu 
dropt cuvînt apostoli ai luminii, credinţei şi adeverulul.

Subiectul de faţă nu-1 pot termina nu pot face nodul, 
cum diceam la început, fără a arunca o scurtă ochire a- 
supra foloselor ce a adus Religia.

Nu mai amintesc progresele ce <Jilnic a realisat cre- 
ştianismul în evoluţia poporelor Eui'opei, progres, care a 
lăsat' urme adânci în stat şi societate. >!e mărginesc nu
mai să ve atrag atenţia asupia faptului că întru cât Bi
serica a fost liniştită, Istoria a avut de înregistrat fapte 
măreţe, pe când sdruncinul şi neliniştea Bisericii, a fost 
tot-doauna semnalul nenorocirii poporelor. Persecuţia cre
ştinilor este cel mai vădit semn de destrăbălări a împără
ţiei Romane Sienkievicz în «Quo vad ts» ne dă un tablou 
îngrozitor de starea imperiului î i timp ce prima persecu
ţie se năpustesce asupra creştinilor, învenuiţl de arderea 
Romei, adusă jertfă nebuniei şi desfrănării lui Neron.

Luptelele între biserici ţin progresul pe loc, liniştea 
între ele a fost liniştea şi propăşirea norodelor.

Am să cerc să merg mal departe: să m£ scobor în 
societate şi chear la viaţa dc tote dilele. Ce ar face omul 
fără credinţă? suicidul, nebunia şi crima ar lua proporţii
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îngrozitore. Legea şi Morala nu sunt îndeajunse mijloce 
do înfrânare pentru ori ce individ şi apoi Legea şi Mo
rala nu-şi au ele însuşi isvorul şi basa în Religie ?

Iu nevoile vieţii, în necazuri, suferinţî, în desperare 
maî cusamă, care o ultemnl refugiu al omului, care o 
sprijinul Iul cel mal puternic? Rugăciunea. Nu odată ori 
de două ori am citit, am vedut ba pote chcr am experi
mentat prin noî-inşine. că după o rugăciune inima o mai 
tare, sufletul mai liniştit şi nădejdea renasce.

Şi să nu mi se dieă— căci se cam abusază cu acest 
dis— că pentru omul cult Religia îşi perde valora de oro- 
ce el este acoperit cu pavaza culture! şi superiorităţii Iul 
intelectuale Acesta ar însemna a face din cultură otrava 
inimii, tâmpirea sentimentelor. Dacă omul cult manifestă 
pote maî puţin de cât acel incult sau cu o cultură relativ 
mediocră, acesta nu însunnă că puţin simte, puţin crede. 
Din potrivă, omul cult, care vede, simte, înţelege mal mult 
şi mai adânc, preainăresce maî cu ardore pe Dumnedeu 
în lucruri de acele a cărora măreţie scăpă ochiului omu
lui mediocru

Câţi liori de entusiasm nu deştepta frumosul şi su
blimul in artă?  şi cum numiţii acel sentiment care te des- 
lipesce parcă de lumea din care faci parte şi te duce în- 
tr ’o altă lumb, în care nu ori cui î-I dat a s e  ridica? A- 
pol sentimentul adevărului, dreptăţii, moralei, ce sunt ele? 
Ce e idealul, speranţa, lupta pentru triumful binelui? Nu 
sunt ore atâtea încordări sufletesc! pornite dintru’n senti
ment forte im it şi aprins de o scânteie divină, tindând la 
realisarea unu! ideal de perfecţiupe, care-şi are de isvor 
Dumnezeirea.

A Revii le a  defin it R e lig ia :  „Dekrm iarea vieţii umane 
prin  sentim entul linei legături ce unesce sp ir itu l uman cu sp iri
tu l misterios a cării dom inaţiuni o recvmscem si cu care ne s i
lim a ne uni».

Goblet d' Aviella dice : „Religia e chipul prin  care o- 
m ul se pune în  raport a  puterile supraumane şi misleriose de 
care el crede că atârnă».



Accstei <lin urmă, definiţii i se dă ore cum preferenţa. 
de şi ea nu vorbesce de Religie de cât ca de un mijloc 
de punere în rnport cu Dumnezeirea. Dar Religia trebue 
vedută mai in lartr, ea trebue privită şi ca stare afectivă, 
ca causă şi efect în acclaş timp, căci tocmai aci stă im
portanţa eî, de aci decurge foloselc ce oa a reversat asu
pra omenire!.

Religia s 'ar putea elice, este complexul stărilor emo
ţionale şi afective, trezite în om pi in cunoscinţa existenţii 
în el şi în juru-I a unor puteri superiore, cu care pote in
tra în relaţiun! de representaţiunT. produse de aceste sen
timente, care-1 procură obiecte definite şi acte rituale, la 
oare omul e îndemnat prin acţiunea acestor emoţiunl com
binată cu credinţa sa

Religia a fost şi este un puternic stimulent al civi- 
lisatiel.

Ea este susţinătorea legilor şi basa Moralii.
Pentru individ Religia e mângâerea şi speranţa.
Pentru Savant, Religia e idealul binelui şi al adevă

rului
Pentru Artist, e un nesecat isvor de inspiraţie; iar 

pentru omenire în genere, Religia creştină a fost, este şi 
va românea veşnic cel mai mare indemn de înfrăţire prin 
blândeţă, milă, ajutor şi iubire.

/u lu ia  C. /săeescu 
născută Relcik
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Rcvisoraltil scalar al Jwlelului Nfimiu
DIN MEMORIUL

Asupra conferinţelor generale ale membrilor corpului 
didactic primar urban şi rural din judeţul Nemlu 

ţinute în Aprilie anul 1901.

I.

Ociipaţiumlc cu privire la rolul inveţălorilor in sculă. 
piua I. 5 Aprilie 1901

1. La ora 8 dimineţa, toţi membrii corpului didactic 
primar, cari erau adunaţi la sus (lisa şcolă, împreună cu 
subsrisul au plecat in corpore la biserica catedrală şi au 
asistat la oficiarea Te-Deumului de cătră S. S. Protoereul 
judeţului în unire cu tot clerul local şi acompaniat de co
iul vocal al catedralei Apoi in aceeaşi ordine, pe la ora 
9'|2 a. m s’aîi reîntors ia şcolă.

Aci. subscrisul— în secţiuni unite—ţine cuvîntarea de 
deschidere, arătând în general scopul couferinţilor, impor
tanţa şi tolosele îovfiţămîntulul Relujieî, şi cum va prinde 
rădăcini in inima copiilor; va da rode numai atunci, când 
în învBţător el vor vede exemple vii ale sfaturilor sale etc. 
Aseminea a m usicei şi a gimnasticei.

Avend în vedere ţinta cătră care tinde Onor. Minis
ter al şcolelor-faţă cu nevoile prin care trece Ţera -  am 
spus că în aceste conferinţi nu ne vom ocupa numai de 
revederea cunoşcinţelor din Religie, musică şi gimnastică, 
ci şi de pedicile ce se opun progresului şcolelor; causile 
cari au contribuit la starea rea a ţeranului— criza econo
mică a—ţerii şi mijlocele de înbunătăţire ca: practicarea
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lucrului manual şi agricol la tote şcolele, sfaturi dându-se 
inveţătorul de model sub tote raporturile; înfiinţări de so
cietăţi economice, prăvălii, societăţi cooperative comerci
ale, agricole, şcoli profesionale comunale; scoţând conein 
siunea, că ,.De la corpul didactic aşteptă ţera lupta şi ]>e 
aceste căl;“ căci el indeplinesce tote condiţiunile ce se cer 
pentru îndeplinirea acestor sarcini de onore; prin care ar 
propăşi ţeranul. prin urmare şcola şi Ţes a.

S'aîi ales comisiunl pentru a se consfâtui şi a f>ro- 
pune mijlocele prin cari: 1) lveţătorul pote deveni iubit 
de săteni, 2). dc autorităţile administrative locale; 3). Pen
tru înfiinţarea de case de economii şi unde anume; 4). de 
şcoli profesionale comunale; avend ca îndemn lucru ma
nual din şcolă-şi încheind, s'au declarat conferinţele des
chise.

Apoi se dă cuvintul Domne! Zulnia C. Isecfscu insti- 
tutore, care prin o magistrală curîntare scote definiţia re- 
ligiunel, arată evoluţia el, diferitele culturi şi ajunge la 
conclnsia, că nu există popor, care să nu aibă credinţă 
în vr’o divinitate, pe care o a lora. dovedind importanţa 
religiuneî.

II. De la orele 8—6 p. m. conform dorinţif conferinţil 
secţiunile au fost tot unite şi au cuvintul: 1). D ra Olim
p i i  V. Teodora  institutore Expune cu multă inimă, 
sentimentul religios, mijlocele desvoltărif, înrădăcinării şi 
foloselor ful S) Dl. Caii st ral $cutărescu învăţător, vor- 
besce destul de simţit despre istoricii’, importanţa şi me
todica religiei. 3). Dl. C /?. Tenfânescu GrWuicm  înve- 
ţător. explică J i e c e s i t a ţ e a  religiei şi pe basa o b s e r v a ţ i i ! nilor 
culese din practică, arată mijlocele-metodica-prin care în- 
veţămîntul el pote aduce folose mar!

S'au comunicat subiectele lectiunilor practice, care 
aii avut a se ţine aceleaşi in ambele secţiuni în fie-ce zi 
după ameolă câte 3, iar dimineţa la 11 şi 12 Aprdie câte
2 şi s ’a format lista acelor, cari s ’au înscris pentru a ţine 
lecţiunl de model în lie-ae secţie; apoi s ’a Ti separat sec
ţiunile şi la ora 6 p m. se ridică şedinţa.

3
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In zile le  a Il-a  6, a lll-a  7, a IV a 8 Aprilie

Avend în vedere, că totî învăţătorii de cătun şi su- 
plinitorii erau presentî şi nu şciu bine nici 'nateriile de 
predat; mulţi din titularii de mulţi ani în serviciu şi fără 
pregătire specială, nu cunosc pedagogia, nu pricep meto
dică şi multele trepte formale a căror nume şi numPr 
vareză după autor, de aceea :

I) In fie-ce diminetă a avut loc metodica, odată cu 
revederea cunoşcinţelor din religie: invitând pe fie-care să 
spună subiectul dat, fişa cum Ia r  preda tn faţa elevilor; 
De ex. I. Pregătim copil prin-câte-va vorbe . . . aşa . .
11. Predăm . . . (istorisia sau întreba şi respundea) ctc. 
Provocăm discuţiuni colegiale si se alegeţi normele de 
predare din cele propuse de o comisiune anume constitu
ită de subscrisul.

II). De la 3 — 6 p. m. în fie-ce di. s'au ţinut câte 
8 lecţiunl practice din subiectele tratate dimineţa si după 
normele propuse atunci.

A urmat critica ami&ilă şi pedagogică nedând voe 
să devieze în discuţiuni nefolositore Ţineam la fie-ce lec- 
tiune să se revadă normele după care s ’au urmat. Şi în 
diua ultimă a religiei, la 8 Aprilie— după ce s ’au ţinut 
lectiunile practice de după ameelă— în urma a lungi şi se- 
riose desbaterî şi propuneri, pe basa celor puse şi obser
vate în practică s ’a s tab i l i t - în  locul treptelor formale— 
următorele îndrum ări urmărite de subscrisul chiar din 
diua înteia a conferinţelor, pentru a se ajunge la ele. ou 
cu scop de a se putea conduce în predarea religiei, ori 
care înveţător, începând cu cel de cătun, anume:

îndrumări (explicative a treptelor formale).
Planul tii>.

I. Pregătim şcolarii prin întrebări potrivite pentru a 
ajunge ia subiectul de dât, pe care-1 scriem pe tablă1).

i). Pregătirea.
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LD
73

]I. Predăm lecţia nouă si se repetă dc cătră şcolari 
cele învăţate atunci*/

3. Comparăm (asemănăm, asociem) lecţia noue cu 
una din lccţimiile trecute, cu care se potriveşte mal 
bine.3)

4). Din comparaţia făcută, se scote învgţătura, ori 
regula, legea sau difiniţia.4)

5). Dăm sfaturi, cetim, facem exerciţii şi cerem e- 
xemple de la copii.5)
Aolă. Pentru lie care grup asemănător, dc snbiccto din religie:

I). Rugăciunile şi cântecele de stea 2). Istoriorele morale, biografiile, 
naraţiunile, tainele. Tatăl nostru şi Decalogul. .'5). Fericirile si ‘Simbo
lul credinţei şi 4).. Suhiectile evanghelice, s'au format schiţe de plan. 
câte una de fie care grup, după îndrumările acestui plan tip.

Sfaturi. a>. Ordinea clasei şi şciinţa propunătorului', 
iupririta linie face succesorul lecţiunii. b) T 'riv im i va i i 
concentrată şi adîncă. 7 Hjjjd. clar şi evlavios.

c ) .  Mimica. Gesturile ( m i ş c ă r i l e  din mâni) să se în
lăture [ie cât posibil

d). ‘TositiiL- In timpul lecţiunei, nu e bine ca pro- 
punetorul să se plimbe prin clas. să şadă jos; dar n iu  să 
stee ca- o statue.

e) Elevii să vadă în propunetor. model de exemple 
bune, ale sfaturi [or sale. Atunci tiivemintnl religiei va 
prinde rădăcini adinei în inima co[)iilor şi-l va conduce 
ca să ajungă buni creştini şi nobili cetăţeni.

f). Pregătirea va fi scurtă Când se face ascultarea 
unul subiect în ore-care legătură cu cel de predat, afund 
trccem de a dreptul la predare.

g) „Să nu se facă abasurt de întrebări." ci să se 
lese timp elevilor, să judece, ca să potă n spunde, cu c u 
vintele lor.

h). „"Tablourile îeligiose.'* la o lecţie nouă, se arată 
când o resumăm, iar la repetiţie se arată de la început.

i). ‘Irincijni: de la uşor la greu. j). „Inveţămîntul 
intuitiv11 direct şi indirect prin comparaţiuni şi deduceri.

2;. Predarea. 3). Asociam. 4). Sistematisarea-generalisarea şi o). Aplicarea.



k). „Metodul* şi analitic şi sintetic. 1). „Forma" când na
rativă, când catihetică-euristioă.

m). „Când predarea se face cetind : 1) Citeşce înve- 
ţătorul de model totă bucata; 2). Elevii parte cu parte şi 
prin întrebări se explică totul. n). Când se dă lectiunea 
narativ şi se găsesc, cuvinte ce se pot înlocui, se înlocu- 
esc la istorisire şi se explică la cetirea în text: iar când 
nu se pot, se explică la pregătire.

Notă a). „Aceste îndrumări- după mersul natural al 
oii cărei lectiuril nu formeză de cât planul tip. După ele 
se pote conduce oii cine fără pregătire specială la pre
darea lecţiunilor ori cărui obiect, b). Mijlocele aratate ca 
sfaturi se vor conforma după obiect şi subiect.

In zilsle a V-a, 9 a, Vl-a 10 Aprilie.

I. Dimineţa— a) Metodica cântului şi tratarea rugă
ciunilor. b) Cântece patriotice, eroice şi religiose.

II. După ameda,— lecţii practice de cânt. S'a proce
dat după normele notate la religie, scotind nrmătorole în-

umărl pentru predarea cântului.
I. „Pregătim pe copii, şi ascultăm poesia învăţată, 

xerciţil de intonaţie
II). Predăm cântecul, cântând dascalul bucata în în

tregime, apoLlnăm parte cu parte s'o eseoutăm pe fîe-care. 
cu copil pe grupe şi de întrega clasă până la învgţare; 
în urmă întregul cântec.

III. Resuinăm cuprinsul pentru a vedea felul cânte
cului (pritriotic religios, etc.); cântând bucata întregă, po
trivind tonul după conţinut, făcând şi nuanţarea.

b). lnveţătura.

Nolă. La cântarea tie-cărel părfl dascălul o cântă le
gând'o de părţile predate, iar cu copiii numai pe ea singură

In fie-ce (Ji. de la ora 10— 11 a in, şi în dilele în 
in oare a avut loc tratarea musiceî s ’au învfiţat a cânta: 
Trăescă Regele, Deşteptă-te Române, La resbotu. Mânilra 
veche Românie, Dragă Ţeră. Vivat salutare, La al seil
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Rege şi Regină. Ştefan-Ştefan. Mortea viteză, Hora juni
lor, de parte în o voce. restul in 3 şi 4 voci, Leturghia 
şi rugăciunile oficiale.

In zilele «le a Vll-a 11—, şi a Vlll-a 12 Aprilie.

I. De la 8— 9 a m. Metodica exerciţiilor gimnastice.
II. „ 1*—11 „ Lecţii practice U c l^ n u ia ş t i c ă r

S'a procedat ca şi la religie şi gimnastică, scoţind urrnă- 
torcle „îndrumări" pentru predarea gimnasticei:

1. „Pregătim pe copil prin câte-va exerciţii1'.
2. Predăm exerciţiile noi. esecutate—în timpi— in tăi 

de dascal, apoi do copii pe grupe şi în urmă de intrega 
clasă.

3. „Resumăm lecţiunea pentru a afla telul şi folosul 
mişcării, prin întrebări, repetând mişcările4*.

Intre alte mişcări s’au inveţat: „Clopoţelul sună“ şi 
„Ocupaţiunile ţerăneşcî11, cari sunt frumose şi folositore 
jocuri cu cântece.

îndrumările la Religie, cânt şi gimnastică, sfaturile 
şi mijlocele aratate până aci, s ’au pus în practică chiar 
în aceste conferinţi şi cu mulţumire, s'a constatat că s'au 
înţeles de toţi şi majoritatea pot urma în predare după ele

II.
Octipaţiudile cu privire la rolul inueţălorilor in  a/arc de şcola.

Secţiunile unite. 
t

De la 2 — <> p. in. în ziua de Îl Aprilie 1901.

I De cătră comisiunea instituită, s ’au esaminat o- 
bectele expuse de cătră învăţătorii aspiranţi la sporul de 
10 la sută pentru lucrul manual şi s’a lăcut clasificarea.

II Conferinţa D lui Dr. Apostolide, medicul primar 
al judeţului Nemţu, relativ la: re,ta stare a sătenului, si- 
tuaţia şi construcţia ne igienică a caselor hrana. îmbră
cămintea. obiceiurile rele, necurăţenia, arătându-le ca că
uşe a bolelor cari ieu naşcere din aceste rele. A expus
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practic, simptomele începutului şi sfârşitului fie cărei bol, 
desvoltarea lor şi mijlocele de combatere.

A găs't că între săteni, factorul cel mai important, 
care ar putea lucra împreună cu medicii pentru îmbună
tăţirea (Jiseî str*rl. cu care stă în legătură cu progresul 
şcolel— nu pote fi altul de cât învăţătorul.— Şi a propus 
a se înfiinţa comisium: I, câte una la reşedinţa fie cărui 
medic de plasă compuşi din: Medicul de plasă, câţi va în
văţători şi un preot.— II. Una la reşedinţa judeţului, com
pusă din Medicul primar, Revisorul şcolar şi Protoereul, 
cu concursul Prefectului.

Comisiiinile din judeţ, vor comunica înscris propune
rile lor cătră comisiunea centrală unde vor fi discutate şi 
măsurile ce se vor hotăra a se lua, se vor comunica au
torităţilor comunale, învăţătorilor şi preuţilor prin ordine 
circulare, broşuri imprimate ori prin „Propăşirea" revistă 
a societăţii cornului didactic din judeţul Neintu. şi cu a- 
cesta s’a terminat conferinţa D-sale.

Subscrisul a fost de părere ca: 1), fie care preşe
dinte de cerc cultural din fie co plasă, să comunice co- 
misiuuoi respective părerile colegilor din cerc a doua di 
după fie ce şedinţă. 2) Comisiunile din plăşl ceiceteză 
propunerile primite, hotăresce cele de făcut pentru rie ce 
comună şi le trimet comisiunel centrale până la finele fie 
cărei luni.

III Societatea rPropăşirea“ face darea de samă a- 
nuală, despre venitnrile şi cheltuelefe efectuate, arătând că 
a Întreţinut f canline in judeţ şi 3 în oraşul Piatra.

S’au couşuitat invăţătorii şi s a găsit eă e nevoe a 
se mai înfiinţa cantine pe lângă şcolele. din: Neinfişor (co
muna Vinătoril ^ornţuŢ Petricain (Petricanl), Dobreni (Do- 
brenl). Că^jule^ci (Căciuleşei'. Făurel (Budeşcil-Crhicâl) şi 
Costişa. (Costişa)

Arată situaţia casei societăţe fi-
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De la V— 6 p. m. în  diua de 12 Aprilie.

I. Subscrisul— în secţiuni unite—a reamintit tote dis- 
posiţianile luate in cursul anului prin ordinele No. 5330, 
6034, GO'JO . . .  şi alte note explicaiive, comunicate prin 
cercurile culturale cu privire l a : conducerea şcolel. obli
gativitate, arhivă, biblioteci, inventare, cercuri culturale, 
cantine şcolare şi alte chestiuni privitore la bunul mers 
al şcolel, mal dând desluşirile trebuitore

II. S ’au discutat amănunţit cele expuse de raporto
rii comisiunilor constituite, conform propunerilor aratate 
de subscrisul, în partea finală a cuvîntăril de deschidere 
şi în urma dezbaterilor, sau primit următorele p ă re r i :

/). Cum pute ino&ţătorul să /ie iub ii de săteni.

a). Învăţătorul să li model de purtare în (.lise şi fapte, 
in şcolă şi soaietate: lucrând cu multă dragoste pentru în
deplinirea misiune! sale apostolice ca: gospodar, învgţător. 
cetăţen, patriot, moral, să fie „făcetor de pace'1 între să
tenii să mergă regulat la biserică, în fie ce serbătore.

b). Se organizeze serbări şcolare, coruri pentru cân
tece patriotice si cântarea liturghiei la biserică.

c). Să ţie conferinţi populare petru pastrarea sănă
tăţii, buna gospodărie, îmbrăţişarea meşteşugurilor, comer
ţului agriculturii, şi economiei, desvoltarea sentimentului 
naţional şi religios

d) Prtn practicarea lucrului manual, îmbrăcămin
tea odăilor locuinţei sale, portul naţional, ctc. vîin.larea la 
timp si cu preţ a produselor lui. să îndemne pe săteni 
spre industria casnică.

e \  Să procedeza cu multă tactică la aplicarea obli- 
gativit ăţil. Să aibă dreptul a învoi pe copil la nevoile pă
rinţilor mal mult de 5 <,lile pe an. Să lucreze pentru în
fiinţarea de cantină şcolară şi ajutor copiilor saracl.



2). .1/ ijIdeele prin  care invefătortil pole fi p ric ii bine de 
autorităţile comunale.

a), Inveţătoru! sil îndeplinesc;! cu demnitate eondiţi- 
unile ce se cer pentru a fi iubit de săteni.

b). SA, nu se amestece de loc în afacerile ce privesc 
pe funcţionarii comunali şi să nu-I critice în fata sătenilor.

c). Tote sumele necesare pentru diferitele servicii alo 
şcolel să se prevadă- în budgetul comunelor de cătră au
tor iiatea judetenă in unire cu Revisorul şcolar, după ce
rinţele fie-cărel şcoli. Prefectura să impună achitaroa su
melor la timp şi pentru destinaţia lor.

d) Ceririle pentru nevoile şcolel să fie în termeni cu
viincioşi şi bine întemeete. In stăruinţi să a'bă manieră 
şi răbdare.

e). Cu ocasiunea inspectiunilor comunale de cătră
Prefect Medic primar şi subprefect, să fie invitaţi înve-
tătorii şi preuţii a se presenta lor şi în faţa funcţionarilor
comunali şi a câtor va săteni fruntaşi să lie consultaţi a- 
supra nevoilor şcolel, şi a sătenilor .şi să li se ceră păre
rile asupra mesurilor de îndreptare.

3). Societăţi de credit şi ajutor mutual.

a). De o cam dată s'a hotărit ca fie care cerc cul
tural să lucreze pentru înfiinţarea a câte o societate eco
nomică cu rate lunare de Ia O.oO lei' în sus, iar ca «le- 
puneri ori-ce suină ie una din comunele cercului. Ur
mând pe acestă ca'e, sperăm că nu vc trece multă vre
me şi se vor înfiinţa 11 societăţi economice în acest judeţ.

înveţători^ find iniţiatorii, vor pregăti poporul pen
tru a primi bine aceste instituţiunî, atât la bine făcetorc 
lor. Tnvetoriî din Cut comuna Vânătorî-D-va -Roşie, au în- 
fintat o aseminea societate şi merge destul de bine. El
au dat explicaţiunile necesare.

4). Şcoli profesionale comunale.

ă). Practicarea lucrului manual şi agricol să fie o-
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bligaţorie în fie care şoolă primară precum şi apicultura, 
şi sericicultura, unde se vor putea, ou se prepare şi se 
îndemne pe elevi cătră meserii. „Fetele din clasa ultimă 
vor fi obligate a lua parte cu rândul la cantină. Maistrele 
şi învfiţătorele să fie absolut îndatorate a dirija menajul 
acestor Ospătarii şcolare, dând inyfiţâturl practice pentru 
prepararea bucatelor şi ordinea blidelor".

Să se tină compt de costul materialului şi de profi
tul realisat, prin vinzare Ia un deposit de exposiţie a obiec
telor lucrate în micile ateliere şcolare, şi din profit să se 
cumpere instrumentele şi materialul necesar, să se dee 
premii elevilor ce se vor distinge, iar învăţătorilor, cari 
vor lucra pe întrecere, pe lângă sporul de 10 la sută să 
!i se acorde câte un semn de distincţiune.

b). Ca continuare a lucrului manual şi fiind că acest 
judeţ este muntos s'a emis părerea, că ar fi folositor dacă 
s’ar putea înfiinţa de o cam dată o şcolă de meserii de 
model şi cu timpul 9 şcoli profesionale comunale comu
nale: 4 in regiunea muntosă, la Buhalniţa, Taslău, Bo- 
deşcil precistei şi Vânătorii-Nemţu, pentru dogărie, tim- 
plărie. rotărie, strungărie, ciubotărie, ferărie, cojocărie, su- 
mănărie, ţesătorie şi conservarea fructelor; 4 în regiunea 
câmpenă la Buhuş, Bozienl, Păstrăveni. şi Girov, pentru 
frânghierie. tinichigie, ferărie, cărătăşie, cojocărie, ciubotă
rie, eroitorie bărbatescă şi ţesetorie şi 1 la Bălţăteşcl pen
tru lăptărie sistematică şi menaj.

Se va putea înfiinţa ş'o şeolă de agricultură, dacă 
se va gă^i vr'o personă geneiosă, care să doneze un fond 
suficient şi pentru acest scop,

1). Pentru înfiinţarea, susţinerea şi conducerea şco- 
lelor profesionale, se va Înfiinţa o singură societate în 
judeţ. 2). Ea ar putea fi pusă sub patronajul unui comi
tet. Prefect, Comandantul Regimentului, Revisor şcolar, 
Adm. financiar. Protoereu, şi Medicul primar. 3). Fiecare 
şcolă va avea un comitet de acţiune, compus din: un in 
veţător. un preut, medicuî de plasă, perceptorul şi prima
rul, a cărui socoteli şi lucrări vor fi controlate şi aprobate
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de comitetul de onore direct şi prin delegaţii sel oficiali.
4). Aceste şcoli vor fi frecventate de absolvenţii' cur

sului primar.
5). Până, ce vom avea maiştri speciali, şcolale ar pu

tea fi conduse de Învăţătorii cari au cunoştinţî mai in- 
tinse asupra vre unei meserii, ajutaţi de unii soldaţi me
seriaşi şi alţi meseriaşi din localitate.

Fond de întreţinere.

Pentru formarea fondurilor necesare acestor şcoli 
profesionale, no fiind suficientă iniţiativa privată la înce
put, s 'a propus ca :

1). Pe lângă ajutorul de la p.irticularl şi veniturile 
din vîndarea obiectelor confec:ionate, să se dee societăţii
2 la sută din veniturile tuturor comunelor rurale şi ur
bana şi din veniturile judeţului.

2). Cu o paite din aceste fonduri s 'ar put->a preîu- 
tinpina cheltuelile de instalare, iar restul s ar depune la 
casa de consemnaţie pentru fond de rezervă.

3). Din acest fond, care se va mări pe fie care an, 
se vor plăti: Maiştrii, locul de cultivat, locul de întreţi
nerea lor, cheltuelile internatului elevilor saracî. si de d e 
parte şi premii ce trebue a se da absolvenţilor pentiu a 
avea cu ce începe meseria sau a urma m:iî departe cur
surile etc •

Cu acesta s ’a terminat şi partea a ll-a a conferin
ţelor relativ la acţiunile învăţătorului în afară de şcolă

R tviw r şcolar. G. Nicolau.
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Din lecţiunite de n~.del— ţinute în A prilie 1901 -in confe
rinţele generale ale membrilor corpului didactic din jud. Nemţii

LECŢIE DE RELIGIE
. . F o r v i  13.00. a. 5 - a ,  d i »  D e p a l o g -*

I. Pregătim şcolarii prin întrebări potrivite, pentru a 
ajunge la subiectul de dat. pe care’l scriem pe tablă: 
Sculat!' Sedeţi! Am să ve spun o poveste. Ce ani să ve 
spun ? Voi ce aveţi să faceţi ?

II, Predam lecţia nouă. pe care copiii o repetă: Era 
un băet forte frumos şi deştept ş; cărturar vestit. Vine 
vremea de se imbolnăvesce. De trei ori se arată la doc
tor; doctoriile însă, nu I folosesc. Ne mai putendu-se scu
la, din pat, doctorul l-a îngrijit a-casă, cum a sciut mai 
bine şi era cel mai meşter dintre toţi doctorii; băetulul 
insă, îl era mal reu, nici pe sine nu se putea suferi. Se 
duce la spital, unde slă mal bine de-un an. Acolo, în
grijirea a fost cu mult mal bună dc-cât a-casă; dar acum 
băetul era şi mai greu bolnav. Tată-seu dice: „Am să'l 
aduc a-casă. încaltea, să nu moră prin străini.u Tot satul 
s ’a îngrozit, când l-a vedut. Remăsese numai pielea în
şirată pe ose şi ea par’că era friptă. Nu putea sta culcat, 
nu putea dormi. 1 1 1 1  putea să mânânce şi nici să bee la
crimi n ’avea, şi totă diua şi totă noptea, e t’aşa purta ca
pul ! şi ţipa, de ţi se rupea inima de milă. Părinţii intr’o
scârbă-o duceţi........Cine spune cât am spus? Să mal spue
u n u l! Încă unul !

In tr’o di, când tată-seu şi m ă’sa nu erau a-casă. el 
aude pe bătrânul cu casa de lingă dînşii dicend: „Băe- 
tulul istuia, de aceea nu’i trece : ş ’a necinstit părinţii. Ce 
credl ? Ii vieţă din vuita lor. Faţă de boerl, îi era ruşine
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cu dînşil, (Jicea că nici nu’î sc ie ! Cunosc eii pin’acum opt 
omeni ca dînsul. Toţi aii murit degrabă şi, cât afi trăit, 
nu li-a fost bine.“ Băetul îşi aduce a-minte că în adevăr 
nu dăduse cinstea cuvenită părinţilor. Cum ÎI vede intrând 
în casă. <jice: „Mamă şi tată! Ertaţi-mă! Mult v'am su
p ă ra t ! mult v’am necinstit! ‘ şi ’ncepu să plînsfă; lacri
mile îl înnecaii; s'aii vărsat din el tote durerile. A slăbit 
şi mai tare şi s'a muet si l-a cuprins somn adânc; s ’a 
lăsat fără voe cu capul pe perină, a adormit şi se părea 
că nici nu suflă. Maică-sa îl asaulta cu urechea, gândea 
că I mort. A adormit multe clasuti. Când s’a trezit, a 
spus că i-I foine Mama sa i-a dat ce-a avut mai bun. 
N’a mâncat mult, dar mâncarea s ’a prins de el. Chiar de 
a-doua <)i n’a mai stat in pat: pe ncetul s’a făcut deplin 
sănătos, ş 'a cinstit părinţii cu dragoste nespusă, a trăit 
forţe mult şi bine î-a fost

Cine spune? Să mal spue unul! Încă unul! Alvul 
mal departe ! Cine spune cotă bucata? S’o maî spue unul.

III. „Comparăm (asemănăm, asociem) noua lecţie cu lec
ţii trecute, cu cari se potrivesce mai bine.“ (In caşul de 
faţă spusele bătrânului vecin şi împlinirea spuselor lui, 
sunt destul de tari probe că-î lege porunca a 5-a: păţa
nia celor 8 oameni, cari au călcat aceesta poruncă, la fel 
cu păţania băatului din istoriora de faţă; ea e prospătă şi 
înţinată bine în inima şi memoria copiilor. „In mod na
tural scoţi de la dînşil răspunsul, pentru care s'a făcut 
lecţia)u.

IV. „Din comparaţia făcută, scotem regula ori învă
ţătura, legea s ’au definiţia: Din ce causă se mbolnăvise 
copilul ? Dacă e nevje: Din ce causă cei 8, despre cari 
vorbia bătrânul, nu li-a fost bine ş’au trăit puţin?) Celui 
ce’şi cinstcsce părinţii cum îi este ? Un asemenea om cât 
trăesce pe pămînt? Pentru ce trebue să cinstim pe pă
rinţi? Ce învăţăm din acestă istorioră ? Ce aveţi deţinut 
minte ?. (Aci se spune p n'unea a o-a textual şi se caută a o uieinora iii- 
toicmm.)
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V. „Dăm sfaturT, facem exerciţii şi cerem exemple 
fde la copii). Cine vrea sfi i fie bine şi să trăiască ani 
mulţi pe primint, ce lege trebue să păzască ? Sculaţi! Ru
găciunea !.

S Aprili1, 190!. Piatra A. V Butnariu.

IMPKESII DINTRO ESCURS1UNE

Suntem în coa <lin urmă di de conferinţî, conferin
ţele generale ale corpului didactic primar. Şi ca să ne 
mal recreăm spiritul după munca acestor (Iile, comferin- 
ţiaril propun o escursiune la fabrica de hârtie din apro
prierea oraşului. — Zis şi primit.

Plecăm pălcurî. pălcurl, pe jos. Fabrica e aprope şi 
apoi, e atât de frumosă acum natura

Şi nu şciu cum, dar cerul primăverii tot-dea-una, ne 
lasă in suflet un dor, o adâncă nostalogie de singurătate 
de odihnă, de uitare de sine în liniştea şi măreţia naturel.

Dimineţile maî cu semă, in dimineţile de primăvară 
şi de vară, când omul dorms încă, iar pămîntul se deş
teptă, e nespus de fermecător să te găsesc! singur într'un 
colţ tăinuit al firii, între verdeţa erbil şi-a copacilor, sub 
cerul limpede şi albastru. Atunci mal mult ca ori când. 
mintea îţi sboră în părţi necunoscute, iar sufletul ţi se 
rfităcesce în visări nebune. în ţara fantasiei.

E Aprilie . . . Luna când renasc! cu mugurul şi în
tinereşti cu florea pomilor.

După câte-va clde de ploe neîntreruptă, apare iarăşi 
sorele. norii prind a se rări, alungaţi de vent şi urmă- 
rindu-i cum se râsipesc, pare că simţi cum ţi se râdicft 
încet, încet şi negura ce-ţl apgsa sufletul

S'a dus ploea, s'au dus nori!, ne-a revenit sorele şi 
natura maî frumosă acum. Aerul e răcorit de nmodela 
ploel, e parfumat cu mirosul ei.
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Şi prin crengile pomilor ninse cu flori, sbor şi ciri
pesc o lume întregă de paserî, albine si insecte.

In juru-ne câmpii vercli — raiuri de erbă—cum di ce 
ţeranul, văi adâncite în umbră şi mal departe —înălţimi 
neturburate.

E ceva mai plăcut, maî mângâitor de cât pacea şi 
liniştea ce ţi-o dă natura?!

Prietenă şi mamă fie-căruia, pe toţi ea îl prlmesce,
i îmbrăţişeză cu dragoste, alinăndu-le păsurile şi nevoile.

Vieţa în deobşce, e un întuneric ce se lumineză nu
mai a rare ori prin câte o clipă de lumină. Aceste mo
mente rari concentreză totul: şi ceea ce traiul ne fâgădu- 
esce şi ceea ce se cere de Ia noi.

Şi clipele ce le trăim în natură, sunt pote puţine, 
din cele atât de puţine frumose ale vieţii.

Duşi pe ast-fel de gânduri, unii alţii în neîntrerupte 
, exclamări do admiraţie, ajunserăm la fabrică.

0 visitarăm cu deamănuntul, şi din acea o mulţime 
de imagini visuale, un lucru ne impresionă mult: Figu
rile blânde şi supuse ale lucrătorilor, chipul palid, faţa 
ostenită, ochii şterşi şi lipsiţi parcă de vieţa. Şi când te 
gândescl că omul acela cu privirea aşa de ostenită, cu 
puteri storse pe jumătate, cu vieţa aşa de primejduită in 
fie-care clipă, e tatăl câtor va copii, singura lor fericire, 
singurul sprijin pe pământ.

Cât de anevoe se câştigă pânea dilnică!. Şi marea 
nmlţimei şi-o câştigă ast-fel. In sudorea frunţel şi ’n is 
tovirea desăvârşită a forţelor trupesc! şi sufletesci.

Şi ce contrast înire atmosfera atât de închisă şi vi
ciată de aci, cu figuri palide şi istovite, şi atmosfera de a 
afară, din acele împrejurimi admirabile, de unde se ex- 
hala pareă sănătate şi vieţă în firul mic de erbă. în vi- 
eţa câmpiei şi a pădurilor ce ne înconjurau, în parfu
mul florilor de câmp. în seninul albastru al nemărginitului.

In apropiere deterăm peste un iaz limpede şi frumos, 
peste care trecea un pod. părea o pată, o dungă argin
tie în verdele câmpului.
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Apa ailemenosce, farmecă pe om. cu deosebire pe 
cei cu ’n temperament poetic, visător.

Aceştia petrec cesuri întregi pe malul unei ape, as- 
cuhand frernetul copacilor, cântul păserilor, urmărind cur
sul valurilor ce se duc şi vin, urmărind în fie ce val al 
un lei fugătoro momentele «io trec şi nu se mal întorc, 
urmărind Încreţiturile apel. în c-ari se resfrânge parcă în
fiorările sufletului lor.

Suprafaţa tăcută şi lucie a apeî. Iinişfea şi fundul 
şters al perspectivei in caro ochiul zadarnic caută să pfi- 
trundă. tote dădeau acestei scene o trăsură do măreţie, de 
sublim, în f:iţa cărora omul se simte atât de mic, atât de 
nimic!.

In altă parte, priveam cu nesaţ cum apa unul canal 
punea in mişcare turbina. Coborîrăm câte-va scări pe 
pod. privind la abisul ce se deschidea sub piciorele nostre.

Aci valurile Sb adunau, se spărgeau, lovindu-se une
le de altele, cădeau apoi grămadă în fund. scotend un 
vuet asurditor. &

Câte jertfe n ’au fost prada acestei vuitori!
E cu neputinţă să zugrăvesci în cuvinte ceea ce 

simţi în faţa unui astfel de tablou !
„ Ceea ce se ascunde în adâncuri, dice un mare

poet german, n ’a povestit-o nici un suflet omenesc, şi 
ceea ce simte cine-va contemplându-le, este prea mult ca 
să se potă traduce prin cuvinte.

Priveliştea unui abis e îngrozitore, dar mai îngrozi
tor e abisul în care întâmplările vieţii duc pe om! Va
lurile care duc pe om spre dânsul sunt de aur, glasurile 
ce es din adâncurile lui sunt de o melodie ce încântă, 
amăgesce. întunecă şi atrage şi de multe ori omul merge 
cu plăcere către prăpastie şi e atât de orbit de amăgirile 
cu carl-l farmecă, în cât de multe ori blastămă tot ce e 
mal sacru şi mai vrednic de bine cuvîntare.

Către seră ne tntoroern. Aceleşî privelişti minunate,
aceeşî frumuseţă în preajmă-ne, cari ne face să gândim
cu neuitatul Depărăţeanu:
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„Mie daţi-mi valea verde 
Unde perde 
Omul negrele gândiri 
Unde-ţi uiţi de infamia 
Şi sclavia 
Auritelor zidiri".

E ’n amurg acum Soreie cobora după delurî, cântul 
merlei şi-al paserilor îngână şepta zefirului prin copacii 
înfloriţi.

Încet, încet, mantia nopţii se lasă din văzduh, cer
nind câmpia şi văile.

Yisătore şi rnăestosă, plutesce luna prin insule răs- 
lele de noii. La câţi-va paşi de ea, luceferii 1 serii vegheză 
somnul nopţii.

Firea fotă dorine!
1901 Aprilie 12, Bacău, M nrcelim .

S o c i e t ă ţ i  E c o j i o r u i o e  l a  s a t s

ACT CONSTITUTIV

Anul una mie noue sute unu luna Mal în 21 dile.
Sub-semnaţii din comuna Buhalniţa pl Piatra Mun

tele judeţul Neamţu, adunaţi la 6 Mai a. c. prin iniţiati
va D Iul învăţător Grh. Cădere pentru înfiinţarea unei so
cietăţi economice în acestă comună, in urma consfătuirilor 
am pus basele contractului statut al societăţei.

A stă-dl întrunidu-ne a doua oră, am procedat la dis
cutarea şi aprobarea definitivă a statutelor, sămnându-le 
cu toţii.

Socieiatea deelarându-se constituită sub numele de 
„Societatea de îm prum ut şi pastrareu „ p ionul" ani ales 
ca preşedinte pe onore a societăţei pe Dl. G/t. N icni tu 
institutor din Piatra— actualminte revisor şcolai ul judeţu-



Iul Nemţu—care muncesce tară, oboselă şi îndemnă pe 
înveţători pentru desvoltarea dorului de economie şi meş
teşug între românii săteni; apoi s 'a delegat pe D nil: Gh. 
N'icolau revisor şcolar Gh. Cădere. Preotul Chirii Chiri- 
lescu. N. Baciu şi V. Nestor, ca să presinte—înaintea 
tribunalului Nemţu—contractul statut al societăţel, spre 
a-le învesti cu autenticitatea legală şi registrele necesare pen
tru funcţionarea el.

Membrii semnaţi: Gh. Cădere preşedinte activ. Pre
otul K in l Chirilescu, şi P. Roşescu vice preşedinţi. D-ra 
Adela Nicolau secretară. C. Baltă, N. Baciu, V. Nestor,
V. Cădere. A. V. a Pope!, N. Chele, D-na E. C. Baltă, 
Gh. P. Andriescu, V. Staliie, Gh. Grigoriu, V. 1. Bistri- 
cianu, Victor Cădere şi alţii.

Din Statutele Societăţilor de împrumut şi pas- 
trare înfiinţate de cătră înveţători în jud. Nemţu,

Model de statute prelucrate de— Gh. Cădere învCţător
— în urma consfătuire! cu preşedinţi! cercurilor — şi^cu parte 
din. învSţăţori! do la corul vocal al corpnluT didactic primar 
din acest judeţ,—în şedinţa cercului cultural central care a 
avut loc la 13 Maî a. c. în localul scoleî de băeţi No. 3 „C. 
Negri" din Piatra, sub preşedinţia subscrisului, care a 
revgtjM statutele înainte dc a fi aprobate şi însierate în 
revistă.

Gh. Nicolau 
Revisor şcolar al jud. Nemţu.
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S T A T U T E L E "
Socielăţei de împrumut şi păstrare «PIONUL* din comuna 

rurală Buhalnita, plasa Piatra-Munte le, Jud. Nemţu.
TITLUL I.

Denumirea şi scopul societăţeî
Art. 1. Se înfiinţeză în comuna Buhalniţa, din plasa

1). Aceste statute se publică spre a servi DTor învetătorî la înfiinţarea 
societăţilor. _ 4



Piatra-Muntele, judeţul Nemţfi. o societate de împrumut 
şi păstrare sub numele de: Sonclatca rurală de im /nu 
miţi şi 'păstrare « P I O NU L» 2).

Art. 2. Durata acestei societăţi va fi de 5 ani, cu 
începere de la 1 Iulie 1901 şi pAuă 1 Iulie 1906. Sediul 
societăţei va fi în comuna şi cătunul Bulialniţa.

Art. 3. Scopul societăţei este: a). Peşteptarea în să
tenii români a spiritului de economie, b). Formarea unul 
capital prin cotisaţiuni lunare, ori depuneri şi fn clifica- 
rea lui prin împrumutare la membrii societătei.

TITLUL II.
C a p i t a l u l .

Art. 4. Capitalul societăţei se va compune din: co- 
tisaţii lunare obligatorii, din depuneri spre păstrare şi fruc
tificare, din fondul de reservă şi douaţiunî, ce s'ar face 
acestei societăţi.

Art. 5. Cotisaţiunile (ratele lunare) vor fi de la 0.50 I. 
in sus pâna la ori ce sumă, cari se vor depune la în
ceputul tie-căreî luni şi se pot depune şi în întregime pe 
un an, sau pe mal multe luni de odată. Depuneri se nu
mesc sume mai mari de 5 lei. Ele vor fi depuse la 
ori ce epocă a anului şi în ori ce di a lunel, cu condi- 
ţiune însă. ca 30 «Jile după depunere şi 30 (.Iile înainte de 
ridicare, nu vor beneficia de procente. Fie-care membru, 
la depunerea sumei primesce în schimb o chitanţă timbrată 
după valore. Timbrul privesco pe societar. Dacă societatea 
va fi scuiită de timbru şi laxe, atunci nu se va mai pune 
timbru nici pe chitanţele din condica a souche. Chitanţele 
se vor semna de casier, sau delegatul seu.

Art. 6 Fie care membru, la înscrierea sa în socie
tate, va plăti o dată pentru tot timpul duratei societăţei 
o taxă de 1 leu—care pote fi plătită şi in 2 rate—pentru 
acoperirea cheituelilor necesare la imprimarea şi timbra
rea registrelor trebuitore administraţiei societăţei, iar pri
sosul va trece la fondul de reservă.

2). Se p itj da diferite nume relative la muncă, economie, d. e: Fur
nica, «Pastrarea» etc.

2 i f >  «PROPAŞIRR a  o REVISTA SOCIETATEI CORPULDi  P IP . JUD. NEA M it '
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TITLUL III.
Foiulul (le reservă.

Art. 7. Fondul de reservă sc compune clin : 5 la sută 
din beneficiul net, din restul taxei de înscriere, din pro
centele dc întimbere (aplicate membrilor cu rate lunare, 
care vor întârdia peste 15 cllile de la I-a di a fie-cărei 
luni şi care se fixeză la 10 la sută) şi din supra dobânda 
de 2 la sută ce se va aplica color remaşî în urmă cu 
plata anuităţilor împrumutate, peste dobânda stipulată prin 
actul de împrumut.

Art. 8. Acest fond este proprieta'ca membrilor so
cietate! şi va servi la acoperirea perderilor întimplntore 
din capitalul societăţeî şi la asigurarea unul beneficiu de
3 la sută societarilor, potrivit art.

TITLUL IV.

Membrii societăţeî.

Art. 9 Fac parte ca membri în acesta societate, ori 
ce locuitor român, fără deosebire de sex snu de etate, 
care va îndeplini condiţiunile art. 5.

Art. 10. Femeile şi minorii înscrişi sunt dc drept 
membri. Femeile majore au dreptul la vot direct sau cele 
măritate prin soţii lor. Minorii n ’au dreptul la vot, de cât 
prin represintanţiî lor legalî conform art. 30.

Art. 11. Membri mal pot fi orî-ce locuitori români 
şi din alte comuni, cari se vor conforma condiţiunilor 
din statute; avend dreptul a se retrage cu întregul lor 
capital, când în comuna lor, se va forma o asemenea so
cietate. Partea de bene-ficiî cc li s 'ar cuveni la capitalul 
lor nu se va putea libera, de cât după încheerea socote
lilor de la fine'e anului, în care se face retragerea.

Art. 12. Membrii înscrişi cu rate vor fi datori a a- 
chita ratele cel mai târdiu până la 15 zile a fie-cărei luni, 
pentru care nu vor plăti nici o dobândă; iar de la a l£
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(li vor plăti procente de întârziere câte 10 Ia sută pe an 
pentru formarea fondului de reservă. prevedut Ia art. 7, 
cei cu depuneri nu vor profita de dobândă în timp de 2 
luni şi dacă capitalul lor ar produce ce-va în acel timp, 
acel produs se va trece tot la fondul de reservă

Art. 13. Când depunetorii de rate înceteză cu plata 
ratelor, peste 6 luni depunătorul va perde dreptul de mem
bru, remânend numai ca depositar, fără drept la dividente, 
din diua încetărel plăţel. până la liquidarea societăţeî, 
când îşi va pr;mi capitalul depus, împreună cu profitul 
ce i se va cuver1' până în diua încetărel ratelor.

Art. 14 OrI-ce membru garanteză numai cu suma 
ce o va avea depusă Ia societate pentru orl-ce soiu de 
obligaţiuni către societate.

Art. 15. Ori ce membru nu-şl va putea retrage în 
întregime capitalul seu mal înainte de îndeplinirea perio
dului de 5 ani, afară de depunetorî, care ’şi vor depune 
sumele pentar un anumit timp şi cari vor fi în drept a-şi 
ridica capitalul ori când, cu conditiune însă că: cererea 
pentru ridicare să o facă cu 30 (Jile mal înamte. Tote
sumele depuse pe timp mai scurt de 2 luni, nu vor pro
fita de procente.

Art. 16. înceteză de a fi membru al societăţeî:
a). Prin permutarea într’o localitate de peste 10 km.

de la margina cercului acestei societăţi şi acesta numai
în caşul când membrul asociat o va cere.

b). Prin încetarea din vieţă a societarului, când u r
maşii lui, nu vor adera cu plata ratelor mai departe şi 
când eî vor fi înscrişi de drept membri, şi

c). Prin escludere.
Art. 17. Membrii cari s ’ar dovedi că lucreză făţiş 

s’au prin ascuns contra intereselor societăţeî, pot fi es- 
cluşl din sânul el, după cererea în scris a 5 membri, 
care se va supune deliberării adunării generale şi care 
va admite escluderea prin vot secret cu majoritatea ab
solută.

Art. 18. Membrul esclus n a re  dreptul la fondul de
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reservă şi nici nu-şi pote i.'dica în total capitalul, până 
la fiquidarea societăţei, când îşi va primi capitalul depus 
din preună eu procentele cuven'te până în dina hotărîrei 
escluderiî

Art. 19. Capitalurile se pot reo.'age: a). Când mem
brul încetat din vieţa. moştenitorii declară că nu maî pot 
urma. b). Pentru constituire de fol dotale, când primitorul 
dotei nu voesce să se înscrie ca membru trecendu-şi ca
pitalul pe numele seu saii al soţiei, c). Când asociatul 
este lovit de accidente care i-ar periclita esistenţa. şi d). 
Când membrul permutându-se se înscile la o altă socie
tate maî apropietă, în ori-ce cas, capitali?1 nu se va putea 
ridica în totul până la închiderea socotelilor anu'ul, în 
care se face retragerea.

TITLUL V.

Operaţiunile "’ocietăţei

Art. 20. Societatea va face următorele operaţiuni:
a). Incaseză ratele lunare şi le opereză în partidă.
b). Primesce capitaluri spre păstrare şi fructificare cu 

dobândă de 5 la sută.
c). Acordă împrumuturi membrilor, până la concu

renţa sumei de 3|4 din capitalii1 depus, contra unei obliga
ţiuni semnată de împrumutător, iar pentru sume mai mari 
se va cere garanţia a 2 membri din societate, cari nu vor 
putea garanta maî mult de cât cu 3|, din capiHIurile ce 
au depuse.

d) Imprumutătorul fără sci'nţă de cai ie, va presenta 
obligaţia lui semnată prin punere de deget şi ateshtă de 
către 2 membri ai societăţei, cu sciinţă de carte.

e). Termenul de împrumut va fi de: 3. 6 sau 9 luni 
rămâind Ia apreciarea consiliului de adminis'raţie, dacă 
admite sau nu, prelungirea. Asupra plăţii împrumuturilor 
se pot admite şi â  compturi.

f). Dobânda cu care împrumută societatea se hotă-
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reşce de o cam dată de 10 la sută pe an, cu dreptul de 
ridicare sau reducere, după votid consiliului de adminis
traţie.

g) Sconfeză chitanţe sau mandate oficiale de plată 
garantate sub visa autorităţel respective.

li). La ori ce împrumut societatea îşi va lua do
bânda înainte. In cascând împrumutul se plătesce înainte 
de termen, dobânda' încasată nu se restitue. Depunerilor 
spre păstiare şi fructificare nu li se plătesce procent, pe 
timpul prevedut la art 5 şi în care timp, ori ce beneficii 
ar aduce se trec la fondul de reservă.

i). La nevoie plata împrumutului se va putea încu
viinţa şi în rate egale.

TITLUL VI.
Administraţia Societăţeî

Ari. 21. Sociietatea se conduce: a), de adunările ge
nerale. b), de consiliul de administraţie şi c). do comisi- 
unea de control

Art. 22. Adunările generale sunt ordinare şi extra
ordinare.

Art. 23. Adunările generale ordinare se convocă tic 
cătră preşedintele consiliului de administraţie odată pe an, 
cel puţin cu 15 dile înainte de diua hotărâtă.

Convocarea se face prin avise la domiciliul membri
lor, cărora li se arată şi ordinea de di. Aceste adunări se 
vor ţine în prima Duminică alunei lui August a fie-cărui an.

Art. 24 Adunările generale extra-ordinare pot fi con
vocate :

a) De cătră consiliul de administraţie, când dara ve
rile societăţeî ar cert o resolvire urgentă.

b) De o pătrime din humgrul membrilor înscrişi, şi 
cari ar avea vechimea de cel puţin 6 luni între membrii 
societăţeî şi cotisaţiunile plătite regulat.

c)  De cătră comisiunea de control in cas când ar 
constata neregularităţî în administraţia societăţeî.
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Art. 25. Adunările generale ordinare şi extra-ordinare, 
se voi preşeda de către un preşedinte ales. asistat de un 
sccretar, desemnaţi dintre membrii preser.ţi,

Art. 26 Adunările generale ordinare pot lua deei- 
.siunl valabile, când numărul membrilor presenţi va ti de 
cel puţin jumatate plus unu din numeral total al societa
rilor eu dreptul de vot. Aceste adunări se ocupă cu :

a) Alegerea consiliului de administraţie.
b) Alegerea eonsi,:uluî de control.
c) Esaminarea şi aprobarea eocotelelor pe anul trecut.
d) Decide asupra iaportului consiliului de admini

straţie, a comisiunej de control şi asupra împărţire! ve
nitului curat.

e) Cu modificările statutelor.
f) Cu propunerile făcute «le consiliul de administraţie 

şi comisiunea de control şi orl-ce alte chestiuni referitore 
la prosperitatea societăţei.

Art. 27. Este nula ori ce propuneie. care nu este 
înscrisă la ordinea dilel,

Art 28. Membrii consiliului de administraţie şi a co- 
misiunei de control nu vor putea lua parte la vot: a) la 
aprobarea bilanţului şi b) la hotăririle ce se vor lua in 
cea ce priveşte responsabilitatea lor.

Art. 29. Tote decisiunilo adunare! generale se vor 
trece în tr’un proces verbal, care se v-i semna de preşe
dinte şi secretarul acelei adunări, si care devin obligato
rii pentru toţi membrii.

Art. 30. Ori ce membru are dreptul la un vot per
sonal şi unul ca mandatar, afară de părinţi, cari au dre
ptul a vota in numele copiilor minori, înscrişi ca membri.

TITLUL VII.

Consiliul de Administraţie

Art. 31. Consiliul de administraţie se alege din sînul 
adunare! generale şi se compune din ; preşedinte, vice-
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j>reşedinte, şi un casier, un secretar şi 2 membri; toţi se 
alog pe timp de un an; şi la expirarea mandatului pot ii 
reaieşi. Preşedintele împreună cu casierul şi secretarul 
conduce afacerile societăţeî

Alt. 32. Oonşiliul de administraţie se preşededâ de 
preşedintele seu, sau în lipsă de vice-preşedinte, asistat de se
cretar.

Art. 33. Consiliul de administraţie se intrunesce de 2 
ori pe lună şi 1 1 1 1  va pute ţine şedinţl, de cât «*-u 2|3 din 
muneru membrilor. El mai pote fi convocat de către pre
şedinte, ori de câte ori, va fl necesiiate.

Art 34. Decisiunile consiliului de administraţie de la 
fie-care şedinţă se vor trece într’un proces-verbal, în ca
re se vor consemna tote liotărîrile luate.

Art. 35. Preşedintele represintă societatea în tote in
teresele el. El stabileşce regulamentul de operaţiuni, rc- 
solvă cererile de înscriere a noilor membri, stabilesee con- 
ditiunile primire! depunerilor, decide asupra cererilor de 
împrumut şi observă ca: ori-ce operaţiuni să se facă în 
principiile prevedute in acest statut. încheie şi presintă a- 
dunăreî generale bilanţol anual, rpgulează ordinea de di etc.

Art. 36. Membrii din comisiunea permanentă anume: 
Preşedintele, vice-preşedîntele, casierul, secretarul şi ce! 2 
membrii, nu vor putea garanta nici un împrumut.

Art. 37. Toate actele referitore la operaţiuni vor li
semnate de: preşedinte, casier şi secretar.

Art. 38. Cheile casei societăţeî se vor pastra de că
tră casier, care este singur respunsabil cu garanţia sa mo
rală sau materială, după votul adunăreî generale.

Art. 39. Casierul este însărcinat cu încasarea coti- 
saţiilor şi depunerilor pentru care va elibera dintr’o con
dică â souche o chitanţă subsemnătura sa proprie, sau a 
delegatului său; cu trecerea în partkj! a sumelor încasate 
şi a dividentelor lor şi in fine cu ori ce soiu de operaţi
uni relative la comptabilitate 0 dată pe lună casierul în 
cheie bilanţul şi pregăteşce darea de seină cu secretarul
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societăţei El nu poate ţine în casă maî mult de 500 lei. El 
păstreză tote creanţele şi valorile societăţei.

Art. 40. Secretarul împreună cu casierul sub ordinea 
preşedintelui vor redacta tote actele relative la comptabi- 
litate şi ţinerea îu bună stare a registrelor societăţei şi 
stabilesce bilanţul anual pe care îl supune consiliului prin 
preşedinte.

TITLUL VIII 

Comisiunea «le control

Art. 41. Pentru supravegherea operaţiunilor societă
ţei şi pentru revisuirea bilanţului, adunarea generală ale
ge din sinul eî trei membri şi 2 supleanţi, cari formeză 
comisiunea de control şi se aleg pe timp de 1 an. Ea va 
avea obligaţiunea de a inspecta casa şi tote actele de 
comptabilitate, cel puţin odată pe lună. La finele anului 
verifică bilanţul închiet de consiliul de administraţie, îna
inte de a fi supus adunare! generale. In cas când va con
stata neregularităţî în administraţia societăţei, va convoca 
de urgenţă adunarea generală extra-ordinară, pentru a 
lua mesurl.

TITLUL IX

Bilanţ si restituiri * 1

Art. 42. Prin îngrijirea consiliului de administraţie 
cu o lună înainte de adunarea generală ordinară, se va 
forma bilanţul anual; el se trimite la comisiunea de con
trol, pentru cercetare, care este obligată a-şl depune ra 
portul consiliului de administraţie cel maî târdiu după 15 
(Iile de la primire.

Art. 43. Bilanţul şi raportul vor sta depuse în mod 
public pe biuroul societăţei, pănă în diua intrunirei adu- 
năreî g-le.

Art. 41. După ce adunarea generală aprobă bilan-
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tul anual, cu modificările ce va crede de cuviinţă, consi
liul de administraţie e dator ca, iu termen de J5 dile l i 
bere, să depună la grefa tribunalului,: J) Copie după bi
lanţ, II) un tablou alfabetic de toţi membrii societăţei şi 
capitalul fie căruia, şi III) un duplicai, al procesului verbal 
al adunăreî generale.

Alt 45 Bilanţul anual se va publica prin îngriji
rea preşedintelui, prin. monitorul oficial şi prin o gazetă 
sau revistă, care va fi maî răspândită în popor.

Art. 40. Beneficiile capitalurilor se cnlculeză în chi
pul următor: Din totalul procentelor se alege: a) 5”|0 din 
venituri pentru retribuţia casierului, b) 3°|0 retribuţia se
cretarului,' c) 5"|. pentru fondul de reservă şi 2°|„ ajutore 
în casurî de accidente provenite membrilor societăţei si 
cari se vor acorda' cu majoritatea plus 1 a adunăreî ge
nerale şi d) 5 "|0 ’cheltueli de cancelarie şi biuroii acor
date de adunarea generală, iar restul de 80"|o. se va re- 
partisa după capitalul fie-căruî societar în raport cu tim
pul. Membrii consiliului de administraţie şi al comisiuneî 
de control, vor lucra gratuit, ' până când. op raţiunile so- 
cieţăţeî vor permite a li se da o mică diurnă

Art. 47. Până când societatea va dispune de un ca
pital de cel puţin 5000 lei. veniturile nu se vor restitui 
celor în drept, ci se vor capitalisa.

TITLUL X.

Displvarea şi lichidarea

Art. 48 Societatea nu se poate disolva mai înainte 
de termen, de cât cu votul adunăreî generale, în majori
tate absolută, sau dacă ar cădea sub prevederile disposi- 
ţiunilor art 148 şi 191 din codul comercial. Dacă socie
tatea se disolvă cu decisiunea adunăreî generale, aduna
rea va numi în acelaş timp lichidatori, fiîându-le şi ono
rarul .

Art. 49. Lichidatorii vor primi pe semă averea so
cietăţei cu un anumit inventar în presenţa şi cu ajutorul
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consiliului de adinftustraţie, ale cărui atribuţiunl înceteză 
din acest moment.

Art. 50. Societatea se mai pote disolva şi prin,.de- 
cHuiYea tribunalului "şi priri'fusîune’a cu alte şocieteţl.

TITLUL XI.

• Dispositiunî generali»

Art. 51. Membrii fondatori n u ’şl pot .reservă nieî un 
beneficiu faţă de ceilalţi membri

Alt. 52-, Când societatea va dispune de un capital 
de 4000 lei. consiliul de administraţie va avisa la plasa
rea -capitalului, spre fructificarea lui întrun mod mai avan- 
tagios de cât acel al împrumuturilor. , ; -

Art. 53. Modificarea a câtorva articole din acest 
statut, sau a statutului întreg, . nu se va putea tace de 
cât cu mqjpritatea absolută a adunărei generale .

Ai;t. .54. Odată cu semnarea presentulul statut; se 
declară, societatea constituită. Membrii societate! au dele
gat clin sinul lor pe Domnii: Gh. Niculau revisor şcolar, 
ph  Căderea, Pr, Chirii Chirilescu. Neculai Baciu şi Va- 
sile Nestor spre a se presenta la Onor. Tribunal pentru 
autentificarea preşentului statut.

G. Căderea. N  Chele. Adela N icolau, Victor Cădere. A l. V. 
d PojnT V. Cădere, ’Pr. C hirii Chirilescu, Const. Baltă, Eleonora 
({altă, Gh. /'. Andriesoi, Vas. .loan Bislriceănu, Neculai Baciu. 
K. Sta'chi,' Gh. Grigoriu.'



M  E  I i i  O  'H  I  U
Asupra

M ersului şi siluaţiunei financiare a societăţei «Propăşirea» şi 
cantinelor şcolare din judeţul !\em ţu, de la înfiinţare 

şi până la 1 Aprilie 1901.

Membrii corpului didactic primar din oraşul Piatia-N., 
vftjend apelul ce Domnul Ministru Instrucţiune! face către 
corpul didactic, in privinţa cantinelor şcolare precum şi 
mişcarea pornită in acel sens de colegii noştril, din alte 
judeţe, au discutat în două conferinţ! consecutive chesti
unea infiinţăreî cantinelor.

In întrunirea ce a avut loc la 28 Ianuarie 1899 s'a 
hiat hotărîrea a se înfiinţa în acest judeţ o societate, ce
ia ce s’a şi făcut.

Formulăndu-se statutul, în mai multe şedinţl, s'a şi 
aprobat la 3 April l'SS® înfiinţarea unei societăţi a cor
pului didactic primar din judeţul Nernţu cu denumirea de 
„Propăşirea11; a cărui scop este înbunătăţirea stărei co
piilor saracî, prin înlesnirea mijlocelor de hrană, educaţi- 
une şi instrucţiune. In prima linie a se înfiinţa cantine 
şcolare, chiar şi cu internate, când mijlocele vor permite 

Pentru formarea fondului s 'a avisat Ia mijlocele po- 
sibele, constituindu-se fondul de 10,055 lei 70 bani până 
la 1 April 1901, după cum se vede din alăturata situaţie 

In anul şcolar 1900 — 1901 au funcţionat patru can
tine in judeţ şi doue în oraşul Piatra după cum se vede 
in darea de samă a cantinelor

Preşedinte N. I. ELADESCU

* PROPĂŞIREA» REVISTA SOCIETATEI CORPULUI DID. JUD. NKAMŢU

Secretar, 6'. Scit (a reşca



S I T  C

Societăţei Corpului didactic din ju d e lu i N n n ţ « Propăşirea» 
de la 24 M n  1809 până In I Aprilie IUOI.

«PRO PA ŞinEA » REVISTA SOCIETAREI CORPULUI DID. JUD. NEAMŢ U 2 5 7

VENITURI
Lei 15.

(UI 7 30 Din Baluri
588 --  „ „ Lotării
150 --- „ ProducţiunI şcolare
746 60 „ Serate date la gradina Primăriei din

Piatra N. şi T. Nomţu.
283 30 „ Donaţiuni
110 50 „ Representatil teatrale

1529 — „ Subvenţiuni
9 60 Procente de la banii retraşi de la Casa 

de Depuneri.
221 40 „ Bani daţi de elevi pe dejunuri şi alte 

venituri diverse.
10055 70 Total

CHELTOELI
Lei B.
95 95 Cheltuell pentru societate

126 30 Subvenţie revistei Propăşirea.
2680 80 Pentru întreţinerea cantinelor atât în judeţ 

cât şi în oraş.
2903 05 Total

RECAPITULARE GENERALA
Lei B.

10055 70 Venituri
2903 5 Se scad cheltuelele
7152 65 Compus din :

6674 —  Recipise a Casei de depuneri şi 
478 65 Numerar si efecte de portofoliu 

7152 65 Adică şepte mii una sută cinci
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(Jecî şi doi lei şese d ec iş i  cinci, bani. capitalul societăţeî 
la 1 Aprilie 1901.

1 • . V  *î. '■ *î. *

Copie de pe procesul-verbal al comisiunel de veriflcaroa casei 
societăţeî «Propăşirea» pe anul 1900— 1901.

PROCES-VERBAL ' ■
i

Astă zi 27 Martie a nu? una inie noue sute unu.
„Noi Vasile Ooman, Directorul Prefecturel, A. Ore 

fians, vice preşedintele comisiunel interimare a urbei Piatra, 
Ştefan Zanivel, directorul şcolei No. I 1 de băeţl, A. Glieor- 
gliiu şi A. Vasiliu institutori la şcola No. 1 de băeţl, nu
miţi fiind în eomisiune de verificare a gestiune! societăţeî 
corpului didactic „Propăşirea" din urba Piatra-N. proce
dând Ia verificarea registrelor în care se gaseşce consem
naţii suma1 veniturilor şi cheltuelilor pe1 anul 1900 — 1901 
am găsit că totul s’a procedat în regulă pentru care co- 
misiunea de verificare aduce vii mulţumiri întregului con
siliu de administraţie".

ss) p. Prefect, V. COMAN
Slefan Zamvel Institutor 
A Ier. Gheorghiu Institutor 
Ales. Vasiliu  Institutor 1
Ales. G re fians p Preşedinte al comisiunel interimare.

*  *  -  1 f  
*

FUNCŢIONAREA- CANTINELOR
din

Judeţul 7Xeamţ şi oraşul ‘Tialra

Societatea corpului.didactic din Piatra N. „Propăşirea" 
(*onf. cu art. 7 din statut. întreţine încă din anul trecut 
1899— 1900, trei cantine în judeţ şi anuine la: ‘Buhal- 
niţa, Grinţieş şi Toiana Teiului.
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Ih anul present simţindu-se nevooj numerul lor s'a 
mai mărit încă cu trei şi anume: lina în judeţ la Pipirig 
şi 2 în oraşul Piatra N. una (No. 1) pe lângă' şcola : de 
băeţi No. 2 „Mihail Cogâlniceanii“ şi alta fNo. 2) pe lân
gă şcola de băeţi No. 3 „Costachc: 'Negriu aşa că în anul 
şcolar 1900— 901 aii funcţionat în total şese cantine cu 
începere din Noembre până la finele lui Martie. ‘

Cantinele din judeţ sunt conduse de învăţătorul şcolel' 
respective şi se servesc de o cameră a localului de şcolă 
sau aii camere închiriete.

Cantinele din Piatra sunt. conduse de comitetul de 
acţiune al societăţei „ Pro păşi reau. La cantina No. 1 iau 
parte şcolele de băeţi Lascar Catargi şi Mihail Cogălnicenu 
precu-m şi scolele de fete, Miliail EminesCu şi Carmen 
Sylva şi se servesce de o cameră şi bucătărie din vechiul 
local al scoleî No. 2 de fete proprietatea comunei Piatra N.

La cantina No. 2 iau parte scobi de băeţi Costache 
Negri şi scola de fete Elena Domna, âre local propriii, a- 
rmme construit pentru cantină de Primăria urbei Piatra 
in curtea seolei No. 3 de băeţi C. Negri şi care este com
pus din o sală de mâncare, o bucătărie, o camară şi o 
magazie unde va fi beciul cantinei.

Compturile cantinelor din judeţ aprobate de Dl. Re- 
visor şcolar se presint trimestrial la societate, iar comptu
rile cantinelor din oraş se presint lunar e,u borderour! a- 
tât de cheltueli cât şi de venituri provenite din încasările 
efectua te.

Dilnic fie care direcţiune de scolă trimite la cantina 
respectivă, imediat după ora 1-a dimineţa, o listă de copiii 
ce urmeză a lua "dejunul 1 1 1  acea di. pentru a se sci mal 
dinainte, cel puţin cu o oră de venirea copiilor la masă, 
câte porţiuni să se serves'-ă şi la cas de lipsă a se apro- 
visiona— de ore ce numerul copiilor—mal ales al celor cu 
plată— variază după vreme şi alte împrejurări.—Pe baza 
listelor caro se controleză de institutorul de rând care no- 
teză în registrul de presenţă a cantinei: 1), numerul
copiilor ce au luat masa, 2). modul cum au fost servit



dejunul. 3). dacă bucatele au fost bine preparate, odaea 
încălzită etc. şi alte observaţiunî relative la cele ce se cred 
că mal trebuesc îndeplinite. Membrii din comitet însărci
naţi cu conducerea cantinei îşi tormeză şi noteză clilnic 
în un jurnal de casă corupturile de venituri şi cheltuell.

Mersul cantinelor atât din judeţul Ncmţ cât şi din 
oraşul Piatra N. se pot constata din următorul tablou re- 
xumativ al situai,iunel financiară a fie-cărel cantine:
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V

D-lor C. *Possa— Iaşi şi D. Demetreacu— T ia lra . 
Articolele D-vostră din lipsă de spaţiu, au remas, 

pentru num6rul viitor.
I) lui V. IVeslor— Secu-Bithalttifa 
V6 rog indicaţi numele autorului din care aţi făcut 

traducerea.


